

IMPRESIONES

Pues si señor; este buen presbitero Portuondo es como aquel personaje del Quijote a quien le gustaba le diessen con la badila en los nudillos. Hace días lo zurramos, puede decirse que cariñosamente y hoy vuelve, testarudo, por unos palmetazos más. ¿Será que este beatífico señor, no poseyendo el valor ascético de flagelarse a sí mismo, quiere que seamos nosotros los que le maceremos las carnes? Todo es posible tratándose de este pastor de almas, sin almas que lo sigan. Lo cierto es que en un periódico de esta ciudad se mete con nosotros de tal modo que hemos pensado que ese huevo quiere salir. El periódico advierte que "se ha permitido suprimir algunas expresiones enérgicas" de la carta que a continuación publica. ¡Cosas veredes de Portuondo...! He aquí los periódicos más sueltos de lenguaje limpiando de desvergüenzas el estilo de un sacerdote.

¿Con qué autoridad mañana podrán los sacerdotes predicar desde el púlpito contra la mala prensa, si los periodistas están ejerciendo la censura en lo que escriben los presbiteros y los doctores en Teología?

¡Ay, Portuondo, amado y pintrisco presbitero! ¿Te convenieses ahora de que se pueden poseer muchos títulos universitarios y académicos y ser un perfecto calabazón?

Dice este alegre, divertido y perfumado clérigo que el que estas líneas escribe es "famoso parlador de las causas perdidas". Esto es, la Religión Católica para el doctor de los cosméticos, es una causa perdida o este doctorcito no conoce la lógica rotunda de los escolásticos.

Sigue discurriendo el Doctor (esto de discurrir es una cortesía que le queremos rendir al Doctor por compañerismo profesional): "Y antes de entrar en materia, debemos advertir que no es la primera vez que Pepín se pisa el rabo. Casi siempre hace lo mismo, con la diferencia que esta vez, el rabo "era de alacrán y tenía aguijón".

Ya ven ustedes como entra en materia el presbitero oriental. Con palabras que parecen transcritas de los Santos Evangelios, si no por su gramática, al menos por la dulzura con que están concebidas. ¿Qué extraño, pues, que un hombre con tantos títulos, que demuestran condiciones de capacidad y seriedad tan grandes y que es, además, producto de la tierra, fruto menor, pero de la tierra al fin, sueñe con la Mitra a todas horas?

Que nos pisamos el rabo, que es de alacrán y tiene aguijón, como si fuera poco, que el autor de estas líneas piensa "que todos los sacerdotes cubanos tienen moño en las manos o parálisis en la lengua". Conceptos muy cristianos y, sobre todo, de muy buen gusto. Lástima que el pobre Presbitero tenga la parálisis en el cerebro, porque si no, ya se tenía ganada la Mitra. ¡Un Obispo con rabo y aguijón y con polvos de arroz y bien perfumado no es cosa, ciertamente, que se ve todos los días!

¡Pobrecito Portuondo! ¡Y pensar que todo esto proviene de que cuando se habló de enviarlo de párroco a Manzanillo, les dió a los fieles el tuflido o el perfume, y amaron tal algarabía que el Delegado Apostólico se vió precisado a tomar cartas en el asunto, impidiendo tal desaguisado!

No es el título "de criollo el que incapacita"; Doctor y Teólogo sin mollera. Lo que sucede es que el solo título de criollo no capacita. Son dos conceptos diferentes. De los veinte y dos sacerdotes cubanos que viven hoy Obispos, Arzobispos, varios canónigos, etc., etc. Y hay también nulidades doctoradas que ni siquiera poseen la virtud de la humildad, de la que pudiera tomarse pie para ascenderlos.

Eso es todo. No va más. Y guardémosle bien de volver a arremangarse el manto, pues a la tercera va la vencida y si hasta ahora lo hemos tratado como a un necio divertido, puede que en adelante cambiemos de táctica y lo dejemos sin toga, sin sotana, sin aguijón y sin rabo.

UNA CARTA DEL DOCTOR ANTONIO GONZALO PEREZ AL OBISPO DE MATANZAS

Por el aludido senador se contesta al Dr. Sainz sobre lo de la ciudadanía del Clero

Recibimos hoy la carta que dirige el doctor Antonio Gonzalo Pérez al Ilmo. Sr. Obispo de Matanzas. Dice así:

Habana, Marzo 31 de 1925. Sr. Dr. Severiano Sainz, Obispo Católico de Matanzas. Señor:

Una nación soberana tiene el derecho indiscutible a legislar sobre cuanto estime necesario o conveniente para su existencia, su libertad y progreso; y a virtud de ese derecho universalmente reconocido, puede prohibir o limitar la entrada en su territorio a inmigrantes o viajeros de cualquier clase o nacionalidad, que no estime gratos o deseables.

Los mismos diplomáticos, representantes de naciones soberanas, vienen obligados a obtener, previamente, el consentimiento o agreement para ser recibidos y poder desempeñar su misión; y cuando en el ejercicio de sus funciones llegan a no ser personas gratas, deben ser retirados y sustituidos por otras, si se quieren mantener y conservar las relaciones diplomáticas.

Este principio no reconoce excepciones de ninguna clase, ni necesita Tratado ni Convención especial para su aplicación. Es un derecho que nace con la existencia misma de la nación soberana, que sólo puede defenderse por la violencia o la fuerza, que es la negación de todo derecho.

Los Aranceles de Aduanas, las leyes de inmigración y las que prohíben o limitan a los extranjeros la adquisición de bienes inmuebles, el ejercicio del comercio, la explotación de ciertas industrias, las profesiones liberales, y aquellas de protección a los nativos, confirman evidentemente ese principio de la soberanía nacional.

La protección a los ciudadanos del país se basa en elevados principios políticos y de conveniencia nacional, que ampara el Derecho Público, y alcanza y se extiende a todas las actividades del hombre, desde el que fecunda la tierra con su trabajo corporal, hasta el que realiza investigaciones de un orden científico, artístico o literario sin excluir a las instituciones docentes; porque al Estado le incumbe vigilar y fiscalizar cuanto se realiza en el territorio patrio, para evitar que en determinados momentos, se atente, de un modo o de otro a los supremos intereses de la Nación, o se contrarien los vehementes anhelos de progreso en la vida nacional.

La Constitución del Estado no puede interpretarse nunca en desacuerdo con esa doctrina, ni esos principios, sino conformes a la justicia y al bienestar y seguridad de la Nación. Y cuando la Constitución es como la nuestra, especialmente democrática, y reconoce al Tribunal Supremo de Justicia la soberana facultad de declarar la inconstitucionalidad de las leyes, resulta inútil, y hasta contraproducente, sostener una apasionada controversia, porque los perjudicados tienen expedito el camino para pedir y reclamar esa declaración de inconstitucionalidad.

El hecho de que la Constitución de Cuba declare separada la Iglesia del Estado no tiene ni puede tener el alcance que algunos quieren darle, en perjuicio de los naturales del país; porque esa esa separación, que no es muy efectiva, se limita a no

(Para a la pág. CINCO.)

DESDE CEUTA

EN HONOR DE EVA CANEL

Don José Díaz de Villegas es un distinguido militar y escritor; de sus escritos hemos sacado enseñanzas oportunas muchas veces y el DIARIO DE LA MARINA se ha honrado copiando interesantes y patrióticos trabajos remitidos por él a La Correspondencia de Científicos.

Hoy encontramos en el colega científico del siguiente artículo que transcribimos con mucho gusto por tratarse de nuestra querida compañera a la cual hace justicia desde África una pluma autorizada, por muchos conceptos, para juzgar a Eva Canel como escritora y como patriota.

El señor Díaz de Villegas es un distinguido Capitán de Estado Mayor del Ejército español nacido en Cuba.

EN ALEMANIA, EL DR. MARX FUE ACEPTADO POR LOS SOCIALISTAS COMO SU CANDIDATO HABIENDO SIDO ABANDONADO JAFFRES POR LOS NACIONALISTAS

Como consecuencia de los desórdenes promovidos por los estudiantes de la Sorbona, se suscitó un acalorado incidente en la Cámara francesa, votándose la confianza al Gobierno

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA"

LOS SOCIALISTAS ALEMANES HAN ACEPTADO AL DOCTOR MARX

PARIS, abril 1.—"La Petit Parisien" dice que los Socialistas alemanes han aceptado al doctor Marx como su candidato y que los Nacionalistas han abandonado a Jaffres para seguir a Gensler, lo que cambia por completo el tablero político de estos últimos días.

LOS INCIDENTES DE LA FACULTAD DE DERECHO SON OBJETO DE INTERPELLACION

PARIS, abril 1.—Ayer se suscitó un gravísimo incidente en la Cámara, cuando el Diputado Ibarregaray presentó una interpellación al Gobierno por los hechos ocurridos en la Facultad de Derecho con motivo del nombramiento de Scelle. Francia Albert denunció al Gobierno explicando las condiciones del nombramiento, así como la suspensión de Doyen y se procedió a votar la confianza en el Gabinete que arrojó un resultado de irrisorios diez votos por doscientos veinte.

EL SENADOR MOLLAR PREDIJO LA ESTABILIZACION MONETARIA

PARIS, abril 1.—Ayer el Senador Mollar en el curso de la sesión trató sobre la cuestión de la estabilización monetaria, preconizando que habrá de obtenerse en el curso del año actual y significando que cualquier otra solución que se adoptara produciría el encarecimiento de la vida aún más y comprometería la exportación, especialmente si se adoptara el patrón oro.

HA MEJORADO EL ESTADO DEL MARISCAL FRENCH

LONDRES, abril 1.—Los boletines médicos anuncian que el estado del Mariscal Lord French ha mejorado notablemente.

SE ALQUILARA EL PALACIO DEL GOBIERNO A FAMILIAS

QUEBEC, abril 1.—La Legislatura ha aprobado una ley mediante la cual el Palacio del Gobierno será transformado en un edificio de departamentos para ser dados en alquiler, reservándose una parte solamente para las Oficinas gubernamentales.

LAS RECAUDACIONES ACUSARON DEFICIT EN VEZ DE SUPERAVIT

FREDERICTOWN, abril 1.—El presupuesto presentado ayer ante la Legislatura Local aparece una vez más en las recaudaciones de veint...

RADIONOTAS DE BROADWAY

(De nuestra Redacción en Nueva York)

EL ANIVERSARIO DEL BRUJO STEINMETZ

(Por Miguel DE ZARRAGA)

En estos días se celebra el aniversario del nacimiento de Charles P. Steinmetz, el brujo muerto no hace aún dos años, en su casta de Schenectady; un bujo que no hiciera pacto alguno con el diablo, en la bujería a que él se consagraba, era un pobre diablo ante él...

Charles P. Steinmetz era un brujo porque era un inmenso hombre de ciencia. Matemático asombroso, electricista genial, merecía ser también considerado como un poeta que, en vez de escribir versos para conmovir los corazones, hubiera preferido llegar directamente a esos corazones por la magia suprema de unos sueños que jamás escribió. Steinmetz llegó a producir rayos y truenos a capricho. Prescindiendo de las nubes, fabricaba una tormenta cuando él quería. Jugaba con la electricidad.

Había nacido en Breslau, Alemania, hace sesenta años. Y había nacido contrahecho. Pequeño, jorobado, feo, poco tenía su cuerpo de criatura humana; su espíritu, sobrehumano, asomaba a la inmensidad con resplandores divinos.

Desde muy pequeño aficionado a la astronomía, soñando siempre con volver más allá de la tierra, y estudió al mismo tiempo la química y la electricidad.

Cuando bajaba la vista del cielo a la separaba de los libros, pensaba en los hombres, convencido de que todos eran sus hermanos. Se proclamó socialista, abogó por la igualdad de todos y la ira de Bismarck descargó sobre él. Tuvo que huir de Alemania por su cabeza daban una fortuna... Se refugió en Suiza.

Poco tiempo después se vino a América. En Nueva York no le querían dejar desembarcar; llegaba sin dinero, sin hablar inglés, y su cuerpo disforme, agravado con una extraña hinchazón en la cara, parecía el de un pequeño monstruo. Sólo gracias a la influencia de un buen amigo, respondiendo de que en modo al-

gundo sería nunca una carga para el país, se le dejó entrar.

Dos semanas después se colocaba humildemente como simple delineante en una fábrica de motores eléctricos, en Yonkers, y cuatro más tarde era considerado en todos los Estados Unidos como un verdadero fenómeno científico. Las Universidades le honraron con toda clase de títulos y la General Electric Company, por su a su disposición los hoy famosos, mundialmente famosos, laboratorios de Schenectady.

Y como Steinmetz era un hombre muy sencillo, muy modesto, muy humilde, ya no quiso salir de allí. ¿Qué le importaban a él todos los honores y todos los halagos del mundo? Su único orgullo y su único placer espiritual, aparte de sus múltiples investigaciones científicas, fueron cultivar la amistad de ese otro glorioso brujo que se llama Edison...

Steinmetz era tan poco amigo del dinero, que nunca llevaba ni un centavo en sus bolsillos. Cuando sufría a un tranvía —nunca utilizaba los automóviles eléctricos que él mismo inventó— se limitaba a enseñar su tarjeta al cobrador, para que a fin de mes le pasaran la cuenta. Como reloj llevaba uno de a dólar. Y su único vicio era un enorme tabaco que siempre humeaba en su boca. Era soltero.

Ciudadano de los Estados Unidos perdieron éstos, con su muerte, una de sus más legítimas glorias. No importa que naciera en Alemania. Innumerables son los norteamericanos que nacieron en tierra extranjera, y Steinmetz no era una excepción.

La grandeza de los Estados Unidos no está precisamente en los pocos indios aborígenes, sino en los europeos inmigrantes, a cuya vanguardia vinieron, para orgullo nuestro, los españoles.

Marzo, de 1925.

EL DOLOR DE LA REALEZA

(Por Marcial ROSSELL)

A media plana, en la sección de retratado, publicó el gran diario de esta metrópoli "The World", una fotografía del hijo primogénito del último Emperador de Austria Hungría y de la Emperatriz Zita de Parma, acompañado de sus cuatro hermanos y tres hermanas. Es una bellísima ilustración evocadora de sucesos no tan distantes para que se hayan podido olvidar. Esa página de "The World" no se cae de las manos, está como pegada a los dedos y los ojos la miran y la remiran con emoción inefable porque habla en voz baja de hechos saturados de rencor, de pasiones empapadas de vergüenzas, de sacrificios sin provecho, de víctimas abandonadas, de huérfanos desterrados, de dinastías proscritas, de plácidos hogares abatidos, y el corazón descubre en esos rostros infantiles de los cuales ha huido la sonrisa, la estilización perfecta de la inocencia atormentada. Ocho niños en fila y ninguno de ellos refleja esa espontánea alegría íntima que es el más delicado atractivo de los rostros inocentes. Están resignados; pero alegres, no.

MUNICH, abril 1.—H. Hoercker Aschoff ha sido electo Presidente del Consejo Prusiano por docecientos treinta votos de la izquierda contra ciento setenta y siete. Se cree muy probable la disolución de la Dieta y la celebración de nuevas elecciones en mayo.

LOS BALKANES PREPARAN UN PACTO DE GARANTIA Y SEGURIDAD

VARSOVIA, abril 1.—Según las noticias llegadas de Rova, Estambul, el Gobierno Serbio por doscientos los Estados Balkánicos una proposición para la preparación de un pacto de garantía y seguridades con ellos.

Modificados los premios de los concursos de "La Lucha"

Para su edición extraordinaria del 20 de Mayo.

Es una reciente reunión de los señores que integran los Jurados de los diversos Concursos abiertos por el diario "La Lucha", para su edición extraordinaria del 20 de Mayo, se acordó modificar los premios en la forma siguiente:

Premio al mejor dibujo para la portada: Setenta y cinco pesos.

Premio al mejor soneto: Setenta y cinco pesos.

Premio a las mejores décimas: Cincuenta pesos.

Premio al mejor cuento: Una escribanía de plata.

Premio a la semblanza del general Maschado: Cincuenta pesos.

Primer premio de fotografías: Veinte pesos.

Segundo premio de fotografías: Quince pesos.

Tercer premio de fotografías: Diez pesos.

Se hace saber que todos los premios se concederán con arreglo a las Bases de Concursos, que diameramente se insertan en las columnas de "La Lucha".

El plazo de admisión de los trabajos se cierra el día 25 de Abril en curso a las doce de la noche.

Y pasando respetuosamente por delante de esos niños llamados tal vez a grandes destinos, la compasión se detiene al llegar a la última flor que se abrió cuando el antiguo rosario ya había muerto, la Archiduquesa Isabel Carlota, por cuyas venas corre la última gota de sangre de los Habsburgos. Tampoco sonre como sus hermanos mayores, y jamás conocerá la felicidad de sentir como florece sobre el rostro el beso de un padre.

América no conoce bien las élites monárquicas que llenaron los siglos más hermosos de la historia, pero tiene un gran corazón y una candidez inagotable de ternura dispuesta siempre a derramarla sobre los dolores humanos, y es bien seguro que los hijos del Emperador Carlos de Austria, gracias a la publicidad de "The World", por ser niños y por su infortunio, pueden contar desde ahora con una simpatía inmensa en el corazón de este pueblo que contribuyó al hundimiento del trono de su padre.

El gran secreto de por qué América ofreció hoy como grave tema de honda meditación al pueblo americano desde las páginas de "The World" Wilson ya lo ha puesto en las manos de Dios.

LA EXPULSION DEL PATRIARCA GRIEGO DE CONSTANTINOPLA POR ORDEN DE LA REPUBLICA TURCA

(Por TIBURCIO CASTASEDA)

Hace 500 años que, Mohamed II había llegado a un acuerdo con el Patriarca griego para que éste tuviese su Sede en Constantinopla

Aunque una de las cláusulas del Tratado de Lausana dispone que desde el 10 de Mayo de 1923 puede Turquía expulsar de su territorio a los griegos que no estuvieran establecidos en Turquía antes del 30 de Octubre de 1918, e igual facultad se concede a Grecia respecto de los turcos establecidos en Grecia, se había pactado entre ambas Naciones antes de firmado el Tratado de Lausana, que se excluirían de esa expulsión a los griegos de Constantinopla y a los turcos de la Tracia Occidental; y nunca se pensó que el Patriarca griego de Constantinopla que fue consentido en esta residencia, máximo si se tienen en cuenta las manifestaciones de Ismet Bajá en las Conferencias que precedieron a la firma del Tratado de Lausana, asegurando que el Patriarca Ecuménico sería respetado, y que se permitiría a los Patriarcas griegos, como a una clase, residir en Turquía en virtud de su posición oficial.

Y sin embargo el día 30 de Enero último a las seis y media de la mañana algunos oficiales del ejecutivo turco se presentaron en el Palacio de Constantinopla, Patriarca de Constantinopla, y tomaron sus medidas para deportarlo, como en efecto lo hicieron, diciéndole que, como los demás griegos, era elegible para ser deportado.

La protesta contra esa conducta de los turcos ha sido universal; el Gobierno de Grecia llevó el asunto ante la Liga de Naciones, el Senado de los Estados Unidos aprobó una resolución condenatoria de tal medida, y hasta se preparó la movilización del ejército griego.

La interpretación de la palabra "establecidos" que contiene el Tratado de Lausana ha sido resuelta por el Tribunal Permanente de Justicia Internacional de La Haya, en su decisión de 21 de Febrero último, en el sentido de que los griegos domiciliados en Constantinopla antes del 30 de Octubre de 1918 no pueden ser cambiados y desde luego no se les puede deportar.

El Comisionado griego para el cambio de personas, Expidaris, discutió el asunto en General con el turco de cargo similar, Tewfik Bajá, y éste propuso la siguiente solución: "Tur-

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

NOTICIAS DE MADRID DE LOS DIAS 6 Y 7 DE MARZO

Según noticias, el próximo día 12, el presidente del Directorio se trasladará desde Tetuán a la zona de Larache.

EN LA ZONA OCCIDENTAL

Tetuán, 5.—La harca de nuestra Oficina de Intervención Militar en Samsa sostuvo fuego, al Norte de la posición de Beni Amran, con una partida rebelde que había preparado una emboscada poniendo en sitio visible una vaca y parapetándose tras ella, son objeto de sorprender a nuestras fuerzas si éstas caían en la estratagema.

Nuestros barqueños, sospechando la emboscada, dispararon contra la vaca y los rebeldes. Estos salieron dispersados. Uno de ellos debió morir en la huida, pues se le vio caer, aunque intentó arrastrarse penosamente detrás de los demás fugitivos.

BOMBARDEOS DE LA AVIACION

Melilla, 5.—A consecuencia de la gran miseria que reina en el Rif central, muchas familias indígenas marcharon a Argelia.

Durante el pasado mes la recaudación en la aduana marroquí ascendió a 200,000 pesetas.

Del campamento de Quebdani salió una columna, protegiendo al convoy para las posiciones de Farha.

LOS REBELDES EN ARGELIA

Argel, 5.—El ejército francés ha derrotado a los rebeldes en Argel, pero los rebeldes se han retirado a las montañas de Argel.

EL EJERCITO FRANCÉS EN ARGELIA

Argel, 5.—El ejército francés ha derrotado a los rebeldes en Argel, pero los rebeldes se han retirado a las montañas de Argel.

(Para a la pág. CUATRO)

EN LA ZONA OCCIDENTAL

Tetuán, 5.—La harca de nuestra Oficina de Intervención Militar en Samsa sostuvo fuego, al Norte de la posición de Beni Amran, con una partida rebelde que había preparado una emboscada poniendo en sitio visible una vaca y parapetándose tras ella, son objeto de sorprender a nuestras fuerzas si éstas caían en la estratagema.

BOMBARDEOS DE LA AVIACION

Melilla, 5.—A consecuencia de la gran miseria que reina en el Rif central, muchas familias indígenas marcharon a Argelia.

EL EJERCITO FRANCÉS EN ARGELIA

Argel, 5.—El ejército francés ha derrotado a los rebeldes en Argel, pero los rebeldes se han retirado a las montañas de Argel.

LOS REBELDES EN ARGELIA

Argel, 5.—El ejército francés ha derrotado a los rebeldes en Argel, pero los rebeldes se han retirado a las montañas de Argel.

(Para a la pág. CINCO)

NO ME DUELEN PRENDAS

(Por EVA CANEL)

Leíste, lector, la carta del comunicante que publiqué ayer? Habrás entonces entendido que ese señor no quiso comprenderme a pesar de escribir difusamente para que bien me entendieran los que no ponían mala enteraña tergiversado lo que no les conviene.

Si diluyendo el pensamiento por saber un poquito para quién escribo, leen algunos mis escritos como los de la gana. ¿Qué harían si los simplificase?

¡Horror!

El lector que se haya hecho cargo, a conciencia, de mi primer artículo y saboreado la carta de mi contricante, habrá visto muy claro que este señor me juzga turbia y apasionadamente.

Yo no ataqué, ni he rozado siquiera, a la cantante como tal, ni como señorita: dije, y vuelvo a decir, que no sabiendo que se haya dedicado más que al arte lírico, no debió lanzar, al irato, opiniones para una tiple, arduas; ni por sus años ni por experiencia de cultura, máxima, podían estar en su camino escénico. ¡Ahí es nada; estudiar biología para conocer la confirmación mental de las mujeres que sirven o no sirven al concejismo!

Caso curioso: los que aplaudieron (cuando menos el chiste de las concejalías) eran espíritus ya relajados de tan liberales, y sin embargo; se atrancaron contra la liberal, libérrima, innovación de igualdad edilicia entre los dos sexos. Estos caballeritos no sabían quizás que ya fueron alcaldes (alcaldesas) las mujeres castellanas en los siglos pasados y si las españolas sirven para reinas, para abogadas, para médicas, para catedráticas y para otras mil cosas, que mil concejalías que he conocido, becinos y zulús, por los cuatro costados?

Los amigos que se valieron de la señorita Nieto, para negarnos a las españolas la facultad de ser lo mejores que se puede ser: concejal de elección popular, son indubitablemente de la laya de aquellos liberales (extraídos del año 1863 (por Dios, ¡no me pongan 98) que destruyeron;

a la incommensurable gallega Doña Concepción Arenal del cargo de Inspectora de Cárceles, por el único motivo de ser mujer; y aquel cargo, que había ganado la autora de "El Derecho de gracia ante la Justicia"; y otras obras que, como a esdras en discos, jamás llegaron a tropezarse; aquel cargo que ostentaba con doble derecho que hombre alguno, la mujer más grande de nuestra raza después de Isabel I de Castilla, se lo había concedido otra mujer grandiosa por su enorme corazón, y por las infames calumnias con que ampararon su existencia, los mismos a quienes había salvado de la deshonra y el presidio y sacado a sus hijos de pila; se lo había dado Doña Isabel II por medio de un gobierno atrasado y reaccionario.

Los avanzados de hoy que lanzan a las mujeres a la calle a recibir pedradas y promover escándalos, no quieren concejalías y eligen a una mujer para que haga reír a costa de ellas. Pero es el caso que si la compañera, Violeta, y otras de las propias ideas, resultasen municipales madrileñas, la señorita Nieto no hubiera dicho semejante cosa ni yo le hubiese replicado ni Don M. F. hubiera montado el piaso, como dicen en el Plata, para salir a la defensa de un artista a quien, como artista, no he dicho una palabra, y no conozco debiendo conocerla.

La primera vez que vino a la Habana procedente del Sur, con su marido y sus hermanas, traían una carta para mí de persona que me era familiarmente querida; no estaba en casa; las recibieron mi hija y mis nietos y con ellos tomaron el the las visitantes. En seguida que regresé volví a salir para cumplimentarlas y ofrecíme: vivían en el Hotel "Saratoga", y no estaban tampoco; les dejé una tarjeta lamentando no haberlas saludado. Ya ve el paisano de la enemiga de las concejalías, que no podía mover mi pluma el prejuicio más nimio.

¿Que tiene derecho a hablar de María Echarri, la señorita Nieto? Ni

(Para a la pág. CUATRO)

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1832

Table with subscription rates for Habana, Provincias, and Extranjero. Includes contact information for the publisher and printer.

POSTALES PARISIENSES

EL 24 DE FEBRERO EN PARIS

Desde varias semanas antes comenzaron los preparativos. Qué se haría este año para conmemorar la gloriosa fecha? El Comité "Cuba en París" reunió a su Directiva con el objeto de acordar un programa.

El Licenciado Manuel Tejedor, Consejero de la Legación y Encargado de Negocios por ausencia del Ministro, organizó un almuerzo en el Círculo "Unión Inter-aliada", para el cual tuvo la cortesía de invitarme. Inmediatamente fui a darle las gracias y explicarle que los artistas y estudiantes cubanos habíamos también organizado un almuerzo en Montparnasse, barrio de los ensueños, de las ambiciones locuras, del arduo trabajo sin abuelos de luz...

El almuerzo del Círculo Inter-aliado fue "bien", severo, diplomático con asistencia de los señores: Licenciado Manuel Tejedor, doctor José María Ordéiz, doctor Leoncio Labarraque, doctor Roberto Gutiérrez Valladao, doctor Oscar Angarica, Adolfo Altuzarra, David Gay Calbo, Raúl Fresnocha, Alberto Ruiz Pallo, Ortega, Ernesto Gómez del Junco, Raúl Sarrachaga, Alejandro Otero, Manuel Francisco Calvo, Francisco Montalvo, Daniel Perabía, Antonio Peraza, Antonio Serret, Juan Goyeneche.

Nuestro almuerzo fueron tres horas de risa. El doctor Ramiro Hernández Portela, Conde de la Legación de Cuba en París, comenzó "aperitivo" con cocktail Bacardí, que se anuncia (en inglés) en todos los cafés de París.

Las adhesiones escritas ya eran puro "spirit" (ingenio que diría un clásico): "De mí amores será de la partida..." o mejor dicho, de la "comida"; otro rezaba así: "Les deseo con mi presencia espiritual el más grato de los convivios"; uno más: "Ya que el restaurant está en el ángulo calle de la Alegría (Gat) propongo que como en los ensueños de la América de Edgar Quinet y su boulevard" "Que el champagne corra..." (échele un galgo!).

Y corrió. Un rico hombre cubano, envió cierta suma para que los estudiantes brindásemos con champagne por Cuba. Se comió bien, pese al moderado precio del cubierto (16 francos más 30 céntimos con media botella de Burdeos... incluyendo propina y fotografía).

El de Hernández Portela fue serio, sentido, evocador de la patria distante, por la que los héroes dieron su sangre y que todos debemos honrar. Gatorino hizo una graciosa imitación de orador "barriero". Pasto Argüé, habló de la unión de las razas latinas. Enrique Henríquez y Carvajal; hermano de los Henríquez Ureña, dijo en francés un amargo discurso. El es dominicano. Pero evocando a Máximo Gómez y a los veinte años de su vida que tiene muchos más pasados en Cuba, su audaz derecho de hablar en cubano. "Lamentamos, dijo, en esta día, que hayan sido los norteamericanos y no las repúblicas antieróicamente separadas de España quienes nos ayudaran a obtener nuestra independencia. Figura en nuestra historia la generosa ayuda de aquel pueblo, que no es el mismo que hoy nos cobra muchas veces sus servicios explotando nuestra riqueza e imponiéndonos continuas humillaciones. Mis votos son por que la América de Bolívar y de Martí se baste a sí misma para resolver fraternalmente todos sus problemas".

Alguien habló después de la edición de las obras completas de Martí, actualmente imprimiéndose en la editorial "Excelsior", y todos los presentes decidieron suscribirse. Veloces como cohetes se cruzaban chascarrillos de buena ley. La plieda había sido desplazada; nadie se escapaba del puñal de las ironías aguzado por el Burdeos. De pronto, en medio de las estrofas, se levantó un músico estatura que medía 48 centímetros, y conste que guardó el secreto) Padilla Castro, desmelonado, se levantó rasgando el aire con su diestra en un gesto que ya quisiera haber tenido Danton frente a los desamantes, y dió conoziencia a un bello discurso, exaltado como todos los suyos, recordando que los patriotas cubanos hallaron siempre en su país, Costa Rica, refugio, alborque y amor. Cito a Zambrana, que llegó a oírse allí una alta magistratura, y a Martí y a Maceo, cuyo nombre ostenta una región de aquella paradisíaca república hermana, el país del mundo que tiene proporcionalmente más de maestros y menos soldados. Terminó su oración con un vibrante y...

LA CASA MERAS. Exhibición: Ave. de Italia No. 17, antes Galiano, Tel. A 6251. Talleres: Cerro 500, Tel. A 7753. Muebles Decoración Interior Carpintería Artística Meras Rico y Co.

MANIFIESTOS

MANIFIESTO 2502—Vapor americano ABANAGARES, capitán W. A. Card, procedente de Boca del Toro y escamado, consignado a United Fruit Co. A C Betancourt; 3 huacales instrumentos (marimbú). De tránsito, para New Orleans: 47 mil racimos plátanos y 7,000 cacaos.

MANIFIESTO 2505—Vapor americano PETER H. CROWELL, capitán Clark, procedente de Baltimore y escafo, consignado a Munson S. Line. DE BALTIMORE: VIVERES: Ortízolo y Co; 298 pacas heno. M. P. Ferrera Co; 394 idem idem. Armur y Co; 650 sacos leche. Viadero Hno; Co; 105 idem conservas. García y Co; 110 idem idem. H. S. Martínez; 50 idem idem. Aguilera Marañón Co; 250 idem id. Gómez y Prada; 250 idem idem. Vías López; 40 idem idem. González Hno; 40 idem idem. American Grocery; 61 idem idem. Angel y Pérez; 3 idem idem. J. Barrera; 20 sacos forraje, 25 id. guisantes, 5 idem trigo.

MISCELANEA: Yda. Humara; 140 huacales filtros. Havana Electric Ry Co; 13 piezas materiales. Gaston Rivacoba Co; 50 cajas bombillos. La Paz; 340 cajas botellas. J. D. Ferrer; 301 rollos teñido. Keimha Co; 602 idem idem. E. L. Brose; 40 sacos argamasa. A. Fernández; 1 caja soldadura. R. González; 1 caja calzado. Rosete y Pérez; 3 idem idem. J. Barrera; 20 sacos forraje, 25 id. guisantes, 5 idem trigo. Basterchea Hno; 12 bultos romanos. Lange Motor Co; 2 cajas accesorios. National Paper Type Co; 3 cajas papel. Zoller; 34 cajas ropa. Carballo Martín; 13 bultos cestos y vasos. Harris Bros Co; 7 cajas porcelanas. C. A. Martínez; 7 bultos vidrio. Euler Co; 1 caja accesorios máquinaria. Lantío Hno; 13 cajas accesorios botellas. Bartureu; 5 idem idem. Artes Graficas; 1,200 atados cartón. Basterchea Hno; 22 bultos calderos y accesorios. A. Martínez; 120 atados cartón. Aecho Simón Co; 80 idem idem. J. Mayol; 880 idem idem. Jiménez y Co; 51 cajas accesorios botellas. J. Montes; 31 idem idem. García Sisto y Co; 2 cajas ropa. West India Oil Ref; Co; 2 tanques. E. Sarrá; 3 cajas polvo. Carvajal y Co; 100 idem brochas. C. Valdeón; 1 idem idem. T. Lloberas; 4 cajas cestos y alambres. De los Heros; 1 caja ropa. A. J. Riveiro; 1 barril mustras. C. Berkowitz; 3 cajas ropa. López Bravo y Co; 2 idem idem. E. S. Zeller; 16 idem idem. E. Toyos; 1 idem idem. C. A. Martínez; 15 bultos aceite. U. S. H. Machinery Co; 13 cajas calderos. Benson Shoes y Co; 1 caja calzado. A. R. Langwith; 250 bultos alimento. Monroe y Co; 11 cajas letreiros. Iglesias Co; 277 atados hojas de...

DE NEWPORT NEWS: VIVERES: C. Echevarri y Co; 300 sacos harina. R. Suárez y Co; 500 idem idem. R. Larrea Co; 275 idem idem. Castro Hno; 50 idem idem. C. Rodríguez; 10 tambores aceite. Chávez y Baluja; 13 idem idem. E. A. Larcada; 712 bultos palitos y neveras. Daly Hno; 2 cajas ropa. MANIFIESTO 2504—Vapor noruego CIBSY, capitán Christensen, procedente de New York, consignado a Dufau Comercial y Co.

VIVERES: India; 157 fardos sacos vacíos. American Grocery Co; 35 atados levadura. Viadero Hno; Co; 100 cajas conservas. E. Sánchez Co; 50 idem idem. Tauler Sánchez Co; 100 idem idem. Caballín Co; 150 idem idem. Castro Hno; 50 idem idem. H. Martínez; 100 idem idem. R. Larrea Co; 100 idem idem. M. C. S. 20 sacos pimentón, 1 idem chocolate, 5 huacales cacao. H. S.; 10 sacos pimentón, 5 fardos cacao. M. M. Y.; 1,950 sacos arroz. D. S. Co; 1,000 idem idem. Stark Hno; 61 bultos provisiones. A. Ray; 73 cajas conservas. Eppinger y Everts; 300 sacos arroz. M. 80 sacos pimentón, 5 fardos laurel, 25 cajas pescado. DROGAS: Dr. E. Sarrá; 51 bultos drogas. Droguería Johnson; 120 id. id. R. Gómez Mena Mc Donald Co; 6 idem idem. A. Arend; 2 id. id. E. Symam; 5 id. id. R. L.; 100 id. id.

FERRERERIA: Asperu y Co.; 15 bultos ferreteria. Castrelo Vizeco Co.; 55 id. id. American Trading Co.; 340 id. id. Steel y Co.; 151 id. id. Abril y Co.; 28 id. id. J. Alfo y Co.; 28 id. id. J. González; 113 id. id. Tebano y Vila; 5 id. id. C. Joaristi y Co.; 127 id. id. C. Rodríguez; 3 id. id. C. de la Torre; 3 id. id. J. Fernández y Co.; 97 id. id. M. Alfonso; 7 id. id. A. Añe; 7 id. id. N. López; 91 id. id.

TEJIDOS: Rodríguez Menéndez Co.; 1 bulto tejidos. García Tuñón y Co.; 12 id. id. Madrid y Suárez; 1 id. id. M. A.; 1 id. id. V. Campa y Co.; 1 id. id. J. A. Ortiz; 2 id. id. Ansona y Co.; 1 id. id. García y Co.; 7 id. id. R. García y Co.; 29 id. id. A. W.; 1 id. id. F. L.; 1 id. id. Castro Ferrero; 3 id. id. Menéndez Rodríguez C.; 1 id. id. W. F.; 2 id. id. Soñe Entrillaco Co.; 1 id. id. Menéndez y Co.; 2 id. id. Gray Villapol; 4 id. id. Piélsolo Linares y Co.; 5 id. id. F. Suárez y Co.; 12 id. id. O. Cuervo Co.; 2 id. id. Heerta y Co.; 4 id. id. Alvará Hno; Co.; 3 id. id. González Marchena Co.; 2 id. id. W. F.; 2 id. id.

MISCELANEA: La Julia; 352 atados barras. Varias marcas, 452 bultos hieno. Harris Bros y Co.; 4 id. efectos es-criticos. U. B. R. X. Corp.; 704 atados material de roma y casado. Rodríguez Inocera Co.; 3 cajas cuero. Y. Real; 19 sacos cola. M. Co.; 2 cajas calzado. Cuba E. Supply Co.; 6 id. máquinaria. R. Ramos; 45 cajas calzado. J. D. N.; 200 id. botallas. No Marca; 5 cajas acc. romana. M. Y. A.; 4 cajas vidrio. E. II. cajas maderas y acc. muebles. V. y Co.; 161 tambores asfalto. Tiedall Electrical Co.; 27 bultos materiales. García y Pardiñas; 4 cajas accesorios fotografias. Gidner y Hartman; 43 bultos papel y ácido. Souza; 3 cajas láminas. Y. y Co.; 101 tambores asfalto. Tiedall Electrical Co.; 37 bultos materiales. J. Rodríguez; 15 atados cortadores. R. H.; 200 sacos abono. F. A. Larcada; 2 cajas cuadros. Cuba E. Supply; 5 id. alambre. M. J. Dady; 6 piezas lantias. Carasa y Co.; 17 bultos efectos de escritorio. Vda. Humara; 67 cajas fonógrafos. J. A. Vázquez; 1 idem idem. González y Carra; 11 cajas pintura. E. Lecours; 72 tabadores soda. M. C.; 200 sacos abono. A. Alderete; 3 fardos rejillas. J. L. Stovers; 6 planolas. Chileana Telephone Co.; 219 bultos materiales. F. Palacio Co.; 2 cajas butel. Díaz Alvarez; 17 id. idem. Co. Litografica; 4 id. planchas. Mora Ona Trading Co.; 1 caja maquinaria. York Shiply Co.; 27 tambores ácido. A. Sánchez; 40 bultos algodón. (250) 25 bultos aceite. González y Marina; 35 cajas para cuadros. M. J. Freeman; 8 cajas anuucios. C. F. C.; 1 cilindro ácido. U. F. C.; 1 caja pelotillas. L. R.; 80 id. idem. F. G.; 40 huacales loa. R. H.; 52 bultos. J. Bohmer; 8 cajas papel. F. V.; 8 cajas vidrio. S. G.; 7 cajas efectos esmalto. C. L.; 5 cajas lana. O. H.; 1 id. mader. R. R.; 1 id. libro. M. L.; 1 id. aparatos. F. R.; 1 id. postales; 19 id. porcelana. Tropical Express; 1 id. retratos. (75) 2 id. guacales loa. A. P. B.; 2 huacales loa. C. O.; 2 cajas id. J. F. P.; 1 id. espejos. F. G.; 2 id. mader. M. H.; 45 id. vidrio. M. H.; 3 id. id. S. B.; 167 bultos hieno y de hierro. D. F.; 5 cajas juguetera. A.; 3 id. perfumaria. India; 150 fardos sacos. M. P.; 25 fardos yute. Westinghouse Electrical Co.; 3 cajas maquinaria. C. M.; 100 cajas papel. M. F.; 12 cajas acero. C. F.; 9 id. id. C. S.; 8 planos; 11 cajas archivos. C. B.; 29 atados cartón. S. Y.; 18 cajas efectos de tocador. E. R.; 175 bultos acc. electricos. Union Carbide Sales; 1,000 tambores carburo. Camacho; 2 camiones. S. F.; 167 bultos hieno y de hierro. C. M.; 200 sacos abono. Fabrica Nacional de Explosivos; 37 cajas mrtuchos. Lizyón; 45 fardos algodón. D. Co.; 8 id. yute. T. F. Turull; 529 bultos aceite. Curtin y Carroza; 2 planos. R. Co.; 15 sacos solera. Gill; 1 caja mustras. A. A. Campbell; 150 bultos accesorios auto. Ajax; 106 bultos acc. auto. G. A. Co.; 1 caja acc. electricos. S. A. Co.; 1 caja copas.

CUENTOS EXTRANJEROS

LOS RENOVADORES

Precisamente ocho días antes de la exposición de sus obras en la Galería Pamija, Víctorin Boulard, pintor notorio, aunque algo anticuado, recibió aviso para que acudiera a Suiza, donde su tío se hallaba enfermo. Como precisamente se trataba de un tío cuya herencia importante era codiciada por una aventurera, Boulard consideró oportuno ponerse en seguida en camino.

Ya había elegido los cuadros y sólo restaba trasladarlos a la calle Lafayette. Pamija, entrenado en esta clase de asuntos, se ocuparía de la colocación con tanta habilidad como él. Únicamente lamentó no poder asistír al barnizado que esperaba fuese brillante y muy mandado. Así que dió a su amigo Pamija las últimas instrucciones y partió.

Por el mismo tiempo vivía en Montparnasse el joven pintor Geo Langlade, cuyas telas feroces sobrepujaban los excesos más arbitrarios. Geo Langlade era un convencido; más toda su convicción no lograba hacerle vender sus cuadros, que eran el terror de los aficionados y de los mercaderes. Intuí será decir que Langlade se consideraba un persoguido y que excusaba la pintura de zona de Víctorin Boulard, a quien molestaban en los canchales de hombre horrible y de iluminador despreciable.

Como Langlade era del Mediodía, hallábase dotado de una verborrosidad caudalosa y un espíritu inventivo que admiraban sus compañeros. Habiendo sabido, por casualidad, que iba a verificarse la exposición de Víctorin Boulard, y la ausencia de éste, Langlade imaginó jugarle una mala partida. El y dos de sus amigos lograron que Pamija los recibiera como embaldosadores y los encargara del transporte de los lienzos a la Galería de la Calle Lafayette. En el trayecto desparecieron tres de los cuadros del pintor, que fueron substituidos por otros tres de Langlade, escogidos entre los más extraordinarios y escalofríos, a los cuales puso la firma de Víctorin Boulard.

El dueño de la Galería estaba a la sazón muy ocupado, y encargó de la colocación a uno de sus dependientes. Media hora antes de que se abrieran las puertas, entró Pamija en los salones, y se quedó estupefacto delante de los tres cuadros que detonaban al lado de los otros. Al acercarse comprobó que la firma era la misma de su amigo, y sin comprender aquel brusco cambio de procedimiento, supuso que sería un capricho pasajero, algo así como un rasgo de humorismo. Por otra parte era ya demasiado tarde para realizar el cambio y menos sin consultar con Boulard, que se paseaba por la Engadina.

A las dos de la tarde una multitud elegante se precipitaba en el sensacional barnizado: personas del gran mundo, pintores, críticos de arte llenaron los locales con bordos de conversaciones animadas. Los hombres inclinaban la cabeza con significación de iniciados, y las mujeres les alzaban para exhibir los vistosos sombreros, o se revolvían para que resaltara el valor de los abrigos de última moda.

Geo Langlade, satisfecho y ansioso, iba de grupo en grupo; pero pronto se despegó del que delante de sus lienzos engrosaba cada vez más. Porque sus cuadros atraían a la multitud, no para desahorarlos, sino por el contrario, para romper en frases de admiración y de sorpresa. —¡Qué color! — ¡Qué admirable renovación! — Boulard se evade de los procedimientos en que había encontrado la celebridad. Ya resuelto a hacer las doctrinas nuevas, sin temer a chocar con su público ordinario. —¡Eso es independencia! — Demuestra que es un talento difícil, estableciendo de golpe las le-

HIGIENE DE LA BOCA. PUBLICACIONES. CIVILIZACIÓN MAGAZINE. Esta publicación habanera, que con tanto acierto y tesón dirigen los activos hermanos Enrique y Antonio Perdiges, Director y Administrador, respectivamente, no cesa en su empeño de llegar a hacerse una de las mejores revistas de Cuba, y es casi seguro que sea coronado su propósito en un plano no lejano, si continúa acentuándose la considerable progresión que regularmente se va observando en ella. En sus magníficos dibujos, portadas, fotografías y clichés se nota un exquisito gusto de arte y refinamiento. Páginas de modas, de sports, etc., dan satisfacción a todos los gustos. En su material literario nos encontramos con valores tan apreciables, como los siguientes: "La Armonía Oculta", por Joaquín González, "El sortilejo de la ciudad", por Antonio de Hoyos y Vinent, "Consideraciones rápidas" juicio crítico sobre un libro argentino por Iséctico, "Visión abrupta", sonetos por el Jefe de Redacción Antonio Suárez Gómez. Civilización se halla de venta en todos los puestos de periódicos de la Habana. Para suscripciones y anuncios, diríjase a Neptuno 49, altos. ANUNCIESE EN EL "DIARIO DE LA MARINA"

ABELARDO TOUS. TELEFONO M-3055—CUBA No. 80 Máquina de Sumar, Gasificar y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una Maquina mientras le arreglo la suya. Suscríbese al DIARIO DE LA MARINA. EXQUISITA PARA EL BORO Y EL PARALELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, Pl. MARGALL, Obispo 36, esquina a Aguiar

PARA ELLOS Y PARA ELLA CONSULTORIO. DOD. HERMINIA PLANAS DE GARDIDO.

Atentamente invitada a la simpática fiesta en el Sanatorio "La Misericordia" que sostiene la Asociación de Católicas Cubanas.

La Sra. Machado mostrándose altamente complacida al igual que todas las señoras concurrentes.

Tanto la primera cantada, como los números del atractivo programa de la fiesta, fueron desempeñados con acierto y gracia sin igual por Pequeñitas y jóvenes del Asilo San Vicente de Paul, que fueron muy celebradas.

La Sra. Machado Superiora del Sanatorio secundada por las Hermanas de la Caridad que con ella cuidan el Sanatorio, hicieron los honores de tan simpática fiesta.

La Sra. Adriana Billini y nuestra querida compañera Dra. Guillermina Portela, muy elocuentes e inspiradas en sus discursos.

Un viejo amigo encontramos de aquellos que nos dá una gran alegría volver a ver como evocación del pasado, de la familia desaparecida, del hogar estropeado, pero... que nos trae de la trizta profunda por la inevitable "cuenta" de rigor que acude en los labios.

"Como pasa el tiempo, hace como tantos años... etc. etc." Y el padre Alvarez, hoy discipulo y querido Rector de los P. Paulos habla de días ya pasados para no volver.

La Sra. del General Machado, que con su digno esposo son Presidentes de Honor de nuestra Escuela de Ciegos "Valentin Hany" nos reiteró con la dulzura y bondad que la caracterizan sus firmes propósitos de velar celosamente por la suerte de los ciegos de Cuba desde el alto puesto en que el cariño y la simpatía del pueblo los ha colocado.

Nuestros donativos para la Escuela de Ciegos "Valentin Hany" Calle 6 esquina a 3a. Velado.

- Una viuda anciana... \$ 1.00
Por la Virgen de Covadonga... 5.00
Sra. R. (del Vedado)... 6.00
Sra. Amparo Manzanilla... 10.00
Simorrique... 2.50
Sra. C. Pruneda... 2.00

Si, señora, puede mandar esa ropa usada de niñas, que todo lo que manden será bien recibido.

Sobre todo necesitamos un flus para un joven de 20 años, alto y delgado y alguna ropa interior, calcetas, etc. Muy reconocida a las numerosas personas que cada día más, demuestran su simpatía e interés por la Escuela de Ciegos.

"Un amigo incógnito" regaló un hermoso acordeón, que causó las delicias de los cieguetitos.

Consuelo Luz.
Reos nombres pudieran ser algo "Nick", Doyle, Holmes, Connan, Shatlock, Carter, Watchman, Doggie, Wolf y otros por el estilo.

Amalia.
Lo que paso es que esa tienda está pasando balance, pero pronto abrirá de nuevo sus puertas al público y expondrá las novedades de primavera.

En las Academias e Institutos.
Se usarán los mantones, mantelitas, chales, etc. Vaya a verlos a la dirección que doy a "Amalia".

Alora está a tiempo. No sufra por quien ni la entiende, ni la merece.
Los cieguetitos le devuelven sus expresiones, muy agradecidos.

A. G.
Son jóvenes los dos. Es muy arriesgado darle consejo. No debió olvidar nunca su dignidad de señora.

Miriam.
Una triguena de ojos pardos. Porfiada.

A todas he de dirigirles al mismo establecimiento. "El Encanto" San Rafael y Galliano. En sus distintos departamentos encontrarán satisficidos sus caprichos. También les recomiendo pedir el catálogo ilustrado de la "Academia Científica de Belleza de París" donde podrán encontrar remedio o auxilio para embellecerse o aumentar sus encantos.

La crema de yema de huevos, número 9, constituye un verdadero alimento de las epidermis anemizadas, cutis delicados y harinosos con tendencias a las manchas. Aclara maravillosamente el cutis.

Para las manos y afinar los dedos, nada mejor que la Crema Ninfá, número 59, en combinación de la Loción Ninfá, número 58. El precio, ea, de \$2.25 cada frasco.

Miriam hará bien de hacerse dar masaje, por persona experta, por algún tiempo. Madame Gil, en Obispo 56, entre Bernaza y Villegas puede darle unos masajes con aplicación de los rayos violeta que le harían mucho bien. Para más informes lamen al teléfono A-6977. Allí mismo pue-



VIAJE A EUROPA

Si es que desea conseguir lo mejor, pues la demanda, como siempre en esta época del año es grande.

Somos sub-agentes de todas las más importantes líneas:

- CUNARD WHITE STAR
RED STAR UNITED STATES
MARA REAL UNITED STATES
FRANCESA HOLLANDESA
HAMBURGUESA N. O. LLOYD
COBLENZ NAVIGEN TRAI
ITALIANA LLOYD SALSADO

Y en cooperación con éstas, cotizamos precios de excursiones a Europa para una o más personas, y con los gastos de viaje incluidos o sin ellos.

SOMOS TAMBIEN AGENTES DE: THOMAS COOK & SON, FRANK TURNER CO, RAYMOND & WHITCOMB CO, AMERICAN EXPRESS CO.

CONSULTENOS LIBREMENTE TENDREMOS GUSTO EN INFORMARLES

ROBERTS & PALACIO

SAN RAFAEL 1 12 ESQUINA A INDUSTRIA TELEFONO A-5799

C 8147 Alt. 2 d 10.

LOLAS Y PANCHOS

Mañana y pasado es su santo, no hay mucho tiempo para escoger, por eso quien vaya a regalarlos debe vernos.

VENECIA

OBISPO 96 TELF. 3201



Los limpiabotas que han acordado constituir su Asociación, depositando flores en el pedestal de la estatua del Apóstol Martí.

Los empleados de Hershey miran aquello como cosa propia y se desviven por cumplir con sus deberes puesto que de ese modo perciben mayor beneficio económico y además ellos mismos se encargan de señalar al mal empleado para que sea eliminado porque ese mal empleado los perjudica en sus intereses.

Este proceder de Hershey me ha complacido mucho puesto que dentro del natural egoísmo humano el estímulo mayor del hombre en las necesidades de su vida estriba principalmente en la remuneración económica y ella cuando se recibe a satisfacción es la que ensalza al obrero con el patrón defendiéndolo en sus riquezas con denuedo y tesón.

De ese modo se armonizan ambos intereses y los problemas huelguísticos nunca se plantean marchando de común acuerdo por la senda del progreso y de la eficiencia.

No terminaremos sin consignar los nombres de los señores doctor Chirino, médico joven, que ejerce con gallardía su profesión en aquel lugar siendo muy querido y estimado de todos; Esteban Marqués, empleado de la Auditoría y Luis R. Alvarez, encargado de la tienda del referido central, a los que también debo atenciones y un rato de amena charla.

En suma que he quedado regustado y que me prometo una nueva visita cuando mis ocupaciones me lo permitan. Pérez Goñi.

FUNERARIA DE PRIMERA CLASE ALFREDO FERNANDEZ

TELEFONO A-4348. SAN MIGUEL, 63.

Advertisement for E. P. D. El Señor VICTORIANO SOLÓRZANO Y MARTINEZ. HA FALLECIDO. Y dispuesto su entierro para mañana, Jueves 2, a las 10 de la mañana, los que suscriben, viuda, hijos, hijos políticos y demás familiares y amigos, ruegan a sus amistades encomiendan su alma a Dios y acompañen el cadáver desde la casa mortuoria, calle San Miguel 177, esquina a Marqués González, hasta el Cementerio de Coaján favor que agradecerán eternamente.

Advertisement for AUTOS PARA ENTIERROS. Máquinas de lujo para 7 pasajeros con chauffeurs uniformado y chapa particular. \$4.00 por la mañana, \$5.00 por la tarde. Auto cerrado para duelo, \$3.00.

Advertisement for GABARDINA (INGLESA). TRAJES PARA CABALLEROS. \$13.00 y \$14.50. "LA CIUDAD DE LONDRES" J. LOPEZ GALIANO 116

GARTEL DE TEATROS

NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael) No hay función.
PAYRETE (Paseo de Martí esquina a San José) Compañía cómica dramática de Enrique Borrás.
A las ocho y tres cuartos: el drama en cuatro actos, de don Santiago Rusiñol, traducido al castellano por don Joaquín Dicenta, El Místico.
PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Anta y Zulueta) Compañía dramática dirigida por el primer actor José Rivero.

Gartel de Cinematógrafos

OLIMPO (Industria esquina a San José) A las cinco y cuarto y a las nueve y media: estreno de la cinta Maciste Emperador.
A las once: Revista Fox News número 3; la comedia Al fin, \$10.00; el drama histórico Guillermo Tell; Velocidad yankee, por Kenneth Mc Donald; El bien jeno, por William Desmond.
A las ocho: El bien ajeno.
ERDUN (Consulado entre Trocadero y Aniana) A las siete y cuarto: cintas cómicas.
A las ocho y cuarto: El crisol de un amor, por Clara Bow.
A las nueve y cuarto: Los muertos vuelven, por Diana Allen.
A las diez y cuarto: Una noche deliciosa, por Helaine Hammerstein.
FAUSTO (Paseo de Martí esquina a Golden) A las cinco y cuarto y a las nueve y media: estreno de El Círculo Negro, por Monte Blue, Marie Prevost y Helen Chadwick; la comedia El yate, por Buster Keaton.
A las ocho: El yate.
A las ocho y media: El santuario del amor, por Conrad Nagel y Elmo Lincoln.
NEPTUNO (Juan C. Zenea y Ferresve) A las cinco y cuarto y a las nueve y media: los cómicos del Rey, por Blanche Sweet, Edmund Lowe, Hobart Bosworth, Alleen Pringit y Pauline Starke; una revista de sucesos mundiales.
A las ocho: cintas cómicas.
A las ocho y media: Tuya hasta la muerte, por Monte Blue y Beverly Bayne.
WILSON (General Garrillo y Padre Varela) A las cinco y cuarto y a las nueve y media: El cabello acusador, por Theodor Roberts, May Mc Avoy y Conrad Nagel.
A las ocho: ¡Es el matrimonio un fracaso! por Winter Hall, Lila Lee y Wanda Hawley.
REALTO (Septimo entre Consulado y San Miguel) A las cinco y cuarto y a las nueve y media: El Infierno del Doce.
De una a cinco y siete de nueve y media: Venganza del Ovejo, por Franklyn Farnum; En el pecado, la penitencia.
INGLATERRA (General Garrillo y Estrada Palma) A las dos Gente mendicita, por Lloyd Hughes; Deber y gratitud, por Earle William.
A las cinco y cuarto y a las nueve y tres cuartos: Arenas candentes, por Milton Sills, Wanda Hawley y Jacqueline Logan.
A las ocho y media: Deber y gratitud.
OMIS (H y 17, Vedado) A las cinco y cuarto y a las nueve y media: La emancipación de la mujer, por Fay Compton; A casarse tocan.
A las ocho y cuarto: El signo del valor, por Earle Fox.
OLIMPIO (Avenida Wilson esquina a B, Vedado) A las ocho y media: Los amores de Harold Lloyd.
A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Tierra prometida por Raquel Meiler.
XRIANON (Avenida Wilson entre A y Paseo, Vedado) No hemos recibido programa.
LISA (Industria esquina a San José) No hemos recibido programa.

ULTIMAS NOVEDADES

Recibidas en la LIBRERIA DE JOSE ALBELA, Padre Varela (Belascoain) 32-B. Apdo. 511. Habana. Teléfono A-5893.

Table with columns for MEDICINA and DERECHO. Lists various books and their prices.

Table with columns for VARIOS. Lists various items and their prices.

Advertisement for INSTITUTO CANINO "NOCARD". El único establecimiento en su clase en la República. Director: Dr. Miguel Mendosa. Especialidad en vacunaciones preventivas contra la rabia y el moquillo caninos.

Advertisement for EXCEMICIDA and LA REGENTE. Maravillosa, intalible, soberana pomada francesa. Cura los brotes del ácido úrico en la piel y también herpes, eczemas, llagas, granos por seborrías y caballeros. Novedad, elegancia, positivo valor, rebaja de precios.

HABANERAS

NOCHE DE MODA EN LA COMEDIA

Función de moda. Y de abono. Era la de anoche, con el estreno de la comedia La aventura del coque, en nuestro teatro Principal.

Del problema...

Subscrita por centenares de industriales y comerciantes se ha enviado una solicitud al Consejo de Administración del Banco Internacional de Industria y Comercio para que no sea suprimida en Melilla la sucursal de dicho Banco.

PROCESO POR LOS SUCEOS DE JULIO Melilla, 5.—A consecuencia de las manifestaciones hechas por la Policía Indígena, ha comenzado a instruirse otro proceso por la actuación de algunas tropas en los sucesos de Julio.

OTRAS INFORMACIONES El Teniente Coronel Mico. Los periódicos de Larache llegados a Madrid comentan el ascenso a Teniente Coronel de Intendencia de Don Antonio Mico, y expresan su sentimiento por que cese en su cargo en aquella plaza.

INTERVU CON EL COMANDANTE VARELA

Sevilla, 5.—"El Liberal" de hoy publica una interesante entrevista con el Comandante Varela, que ha salido hoy para Melilla. Refiere dicho jefe la forma en que se efectúan las incursiones nocturnas por el campo enemigo y las sorpresas de las guardias moras, de tan buen resultado hasta ahora.

TETUAN 6.—A pesar del encharcamiento que existe en el campo de aviación, varios aparatos volaron, reconociendo parte del frente y arrojando numerosas bombas sobre muchos rebeldes.

EN ZONA OCCIDENTAL

TETUAN 6.—A pesar del encharcamiento que existe en el campo de aviación, varios aparatos volaron, reconociendo parte del frente y arrojando numerosas bombas sobre muchos rebeldes.

dó protegido por la suarición de dicho fuerte. Mientras se repara la pasarela que poseemos cerca de la desembocadura del Río Martín, se ha ordenado que una barcaza del servicio de Aduanas sirva para comunicar con la orilla derecha, donde poseemos varios puestos fortificados.

DESFILE DE UN REGIMIENTO FRANCÉS EN TANGER

TANGER 6.—Ayer tarde desfiló ante el Sultán, en Rabat, el regimiento francés de Infantería Colonial de Marruecos, llegado allí hace pocos días. Al acto se le dió gran aparato, por ser la primera vez que desfila un regimiento completo ante el Sultán.

EL ESTATUTO DE TANGER

TANGER 6.—La Asamblea legislativa ha celebrado su segunda sesión, aprobando el reglamento interior elaborado por la Comisión. También se aprobaron los créditos pedidos por la Administración para el mobiliario de servicios judiciales, de higiene y de finanzas.

OPERACIONES EN LA ZONA FRANCESA

LARACHE 6, 8 mañana.—Se acentúan los rumores procedentes de Casablanca relativos a próximas operaciones en distintos frentes franceses, principalmente en el sector del Uarga. Desde Foz anuncia la llegada del general Du Jonchay, de Caballería, y del general Mogge, de Artillería.

Salieron para Mehedia fuerzas senegalesas. A Foz llegaron de Orán los escuadrones de Caballería que manda el general Du Jonchay. Con objeto de recorrer el frente de la zona francesa, llegaron también a Casablanca varios periodistas belgas.

MAUSOLEOS CONMEMORATIVOS

MELILLA 6.—Las fuerzas de Ingenieros construyen dos mausoleos, uno en la fábrica de harinas de Nador y otro en el camino de Casablanca, donde cayó un camión blindado al empezar la campaña de reconquista. En dichos lugares se colocarán lápidas recordatorias.



Faja "Bon Ton"



Faja flexible y ligera, de original estilo, para jovencitas y señoras de talle delgado. Es de cuti de seda y elástico mercerizado.

Tallas del 23 al 34.

Precio, \$5.50.

Poncheras de metal blanco plateado

JARDINERAS PARA CENTRO DE MESA Para hacer un magnífico regalo, vea antes el excelente surtido que acabamos de recibir en estos artículos. NOVEDAD, ELEGANCIA, DISTINCION LOS MEJORES PRECIOS.

LA ESMERALDA

SAN RAFAEL NUM. 1. TELEFONO A-3803.

No me duelen...

Viene de la primera página. Usted tampoco señor mío. Para hablar de una cosa hay que conocerla y de una persona mucho más.

Desde Ceuta

(Viene de la primera página)

Intensa y focanda. No la conozco toda; pero sé que de Lope de Vega se conoce también una parte muy insignificante de sus novecientas comedias...

Soles y los simpatizantes con el papel histórico de España, es decir, todos aquellos libres de prejuicios, rectos de intención y conocedores del pasado, no pueden sino rendir homenajes cumplidos, rotundo, a la pluma que engendró, para deshacer los infundios extraños en 1910.

EL GENERAL SANJURJO Jerez, 5.—Procedentes de Sevilla han llegado en auto el General Sanjurjo, Teniente Coronel Valenzuela y Comandante Varela, invitados a almorzar por el ex Diputado don Francisco Pérez Asensio.

PRONOSTICO DEL TIEMPO PARA HOY (Por Telégrafo) CASA BLANCA, marzo 31. DIARIO, Habana.—Estado del tiempo, martes 7 a. m. Estados Unidos persisten altas presiones en región central y bajas en resto territorio.

ES GIERTO que usando, en el baño y tocador el insuperable y delicioso JABON de CARABAÑA

COTIZACION OFICIAL DEL PRECIO DEL AZUCAR. Reportadas por los Colegios de Corredores. Matanzas... 2.828750. Sagua... 2.868445. Cienfuegos... 2.598750.

VESTIDOS Y SOMBREROS

Hemos recibido la primer remesa de originales y auténticos modelos franceses de Vestidos y Sombreros 1925, que serán la admiración de las elegantes damas habaneras. Precios, los más baratos, sin posible competencia.

Sra. CABRERA. Agulla número 3. Teléfono M-9352.

SEDAS, VOILES, FANTASIAS

Si señora: Estas son las telas que han escogido los grandes modistos para la moda de primavera.

Le hablaremos algo de todas y cada una de ellas: Las sedas en primer término, ofrecen la novedad de estilos y colores muy atractivos; siendo sus calidades el CREPE y la nueva tela "CINDARELLA".

preciosidad en cuanto a los florados; pues su calidad suave y fina, los hace aparecer como verdaderos GEORGETTES; y en los bordados son estilos que se

apartan de todo lo que se usó hasta ahora; pues hay modelos como el estilo "bravo" y de "sandros" a los colores, que cubren totalmente el fondo.

fantasías se refieren a las solicitudes para los vestidos de moda en París.

Visítenos y tendremos mucho gusto en mostrarle todas las novedades en esta su casa.

que la rodean en la mesa, obedeciendo a una observación de que está pálida. Todo el mundo miró a Elfrida, que realmente lo estaba.

—El ajedrez es muy malo antes de acostarse, especialmente para las personas excitables como tú. No vuelvas a jugar de noche.

—Por qué? —Porque saben que tan sabrosa como la victoria es la habilidad para borrar el recuerdo del vencimiento, y a eso dedican toda su atención.

—Ya me he vuelto a equivocar. —Tal vez la equivocación de usted sea más agradable que el acierto de ellas.

—No acabo de entender si habla usted en serio o si se burla de mí, dijo Elfrida mirándole dubitativamente, pero inclinándose a aceptar la interpretación más honrosa. —Juraré que usted me cree vanidosa porque pienso que puedo luchar contra usted, pero, si es así, le diré que la vanidad no es un crimen.

—Acaso no; pero es difícil llamarla virtud.

—Oh, sí, en el combate sí! El valor de Nelson estribaba en su vanidad.

—Sí, y le costó la muerte.

—Oh, no, no! Porque está escrito en el libro del profeta Shakespeare:

"¡Temer y sucumbir! Nada acontece en la lucha peor que morir luchando una muerte que a la muerte misma."

Se sentaron y empezó la lucha, habiendo Elfrida en la primera jugada. La partida avanzó. El comenazo de la joven latía tan violentamente que apenas le permitía estar sentada. Su temor era que Knight lo oyera. Y él acabó por descubrirlo, pues algunas flores que había en la mesa comenzaron a moverse al unísono de los latidos de ella.

—Oreo que será mejor dejarlo, dijo Knight mirándole bondadosamente. —Veo que esto es demasiado para usted. Vamos a anular la posición de las piezas y continuaremos en otra ocasión.

—No, por favor—imploró ella.—No podría sosegar sin saber el resultado en seguida. Usted juega.

—Pasaron diez minutos. De pronto Elfrida se puso en pie, y exclamó con las mejillas encendidas de enojo: —¡Oh, oh! ¿cómo cernieles de indignación?

—Ya veo lo que está usted haciendo! Está usted jugando a perder para dejarme contenta.

—No tengo inconveniente en confesarlo—respondió Knight con una flema, que aun parecía mayor por el contraste con la agitación de Elfrida.

—Pues no debe usted hacerle. No quiero.

—Muy bien.

—No, no me basta. Quiero que me prometa usted no hacer semejante tontería. Eso es ofenderme.

—Muy bien, señorita. No volveré a hacer esa tontería. No ganará usted.

—Eso está por ver—repuso ella.

COTIZACION OFICIAL DEL PRECIO DEL AZUCAR

Reportadas por los Colegios de Corredores. Matanzas... 2.828750. Sagua... 2.868445. Cienfuegos... 2.598750. Denunciadas por el procedimiento señalado en el Apartado Quinto del Decreto 1770. Habana... 2.539394. Cardenas... 2.587001. Manzanillo... 2.580848.

ES GIERTO

que usando, en el baño y tocador el insuperable y delicioso JABON de CARABAÑA. se ve uno libre de barro, pecas, granitos, manchas y toda clase de enfermedades cutáneas (inclusive las más graves).

Empíe usted a usarlo hoy mismo y no le pesará.

Anuncios Trujillo Marín Alt. 2t 1

JOYAS. Observe y exija el contraste y firma del fabricante, así aprenderá a distinguir lo mejor. Nuestra joya y toda nuestra plata para comodor, lleva estampada la firma de "Marzo Paris", por ser diseñadas y fabricadas exclusivamente por esos nobles joyeros franceses. Borbolla. Paseo de Martí (Redd) 63. Tel. A. 0121.

FOLLETTIN 42

—Que es poco amable valerse de una para equivocación.

—También yo he perdido la torre por para equivocación—dijo el enemigo con acento inexorable, sin levantar los ojos.

—Sí, pero... comenzó a decir Elfrida; mas como la lógica de aquel hombre era incontestable, se limitó a consignar una protesta.

—No puedo soportar esas reglas infantiles de los clubs y de los jugadores profesionales, como Staunton y Morphy. ¿Como si tuvieran importancia el haber puesto los dedos en una pieza!

—Knight sonrió tan implacablemente como antes, y la partida prosiguió en silencio.

—¡Ja-ne-mate—dijo Knight.

—¡Gira partida—replicó Elfrida secamente y con el rostro echando fuego.

—Con muchísimo gusto—contestó el crítico.

—¡Ja-ne-mate—volvió a decir éste al cabo de cuarenta minutos.

—Otra partida—exclamó ella con resolución.

—Le doy a usted un alfil de ventaja—le dijo Knight bondadosamente.

—No, gracias—replicó Elfrida con acento que quería ser de cortés indiferencia, pero que en realidad resultó sumamente desafiante.

—¡Ja-ne-mate—dijo su adversario sin la menor emoción.

—¡Oh! ¿qué diferencia entre el estado de ánimo de Elfrida en aquella ocasión y cuando de intento hacía

malas jugadas para que pudiera ganar Esteban Smith!

—Llegó la hora de acostarse. Con el cerebro tan trastornado que parecía querer salirse de la cabeza, Elfrida se dirigió a su cuarto, mortificada en extremo por haber sido derrotada una y otra vez, después de haber sido ella la agresora. Como por espacio de dos o tres horas había gozado fama de excelente jugadora entre los conocidos de su padre, que casi eran todo su mundo, el fracaso era intolerable; porque desgraciadamente el que con más pertinacia cree en una reputación falsa es siempre el poseedor de ella, es decir, el que más motivos tiene para saber que no la merece.

Ya acostada, no llegó el sueño a calmarla, pues el sueño es como amigo de verano, que huye a la menor nube perturbadora. Después de estar despierta hasta las dos, pareció ocurrírsele una idea. Se levantó sin hacer ruido, encendió luz, y cogió de la biblioteca un tratado de ajedrez. Volvió a su cuarto, se sentó en la cama y estuvo estudiando atentamente el volumen hasta que oyó que el reloj daba las cinco y sintió los párpados gruesos y pesados. Entonces apagó la luz y se acostó de nuevo.

—Estás pálida, Elfrida—le dijo Mrs. Swancourt a la mañana siguiente, durante el desayuno.—Verdad, primo Harry?

Una muchacha que no está enferma apenas puede evitar la pérdida del color cuando la miran todos los

que la rodean en la mesa, obedeciendo a una observación de que está pálida. Todo el mundo miró a Elfrida, que realmente lo estaba.

—El ajedrez es muy malo antes de acostarse, especialmente para las personas excitables como tú. No vuelvas a jugar de noche.

—Bueno, jugaré más temprano. Primo Knight—dijo imitando a su madrastra:—¿quiere usted concederme una cosa? como usted dice.

—Aunque sea la mitad de mi relación.

—No es más que jugar otra partida.

—¿Cuándo?

—Ahora, en seguida; en cuanto acabemos de desayunar.

—¿Qué disparate, Elfrida!—dijo su padre.—Te vas a dejar dominar por un juego?

—Es preciso, papá. Confieso que me escucho el haber sido derrotada tan ignominiosamente. Y a Mr. Knight he le importa. Qué mal hay en ello?

—Juguemos si usted quiere—dijo Knight.

De manera que, una vez terminado el desayuno, los combatientes se retiraron a la biblioteca, como lugar tranquilo, y cerraron la puerta. Elfrida pareció asustada por la idea de que su conducta era incorrecta y demasiado desvergonzada, dentro de las exigencias sociales. Y peor aún, imaginaba el rostro de Knight una mirada de velado reproche ante su modo de proceder.

—Me creerá usted tonta, por su

"EL CORREO DE PARIS"

Obispo 80 Teléfono A-3260

orgullosamente; y siguieron jugando. No se oía más que el tic-tac de un raro y antiguo reloj de mesa que acompañaba un estante de libros. Pasaron diez minutos; él se le como un caballo; ella se como el de Knight y parece un verdadero Radamento (1). Pasan más minutos, ella se como un peón de él y adquiere ventaja, mostrando a las claras que se da cuenta de ello.

Cinco minutos más. El se como el alfil de ella, y ella iguala la partida comiéndosele un caballo.

Tres minutos: ella se muestra audaz y se le como la reina: él se muestra pálido y se como la de ella.

Pasan ocho o diez minutos: él se como un peón. Ella se profiere un "¡bahi!", pero no puede comerse en absoluto ni la sombra de un peón.

Pasan diez minutos. El se como otro peón y dice: "¡Jaque!". Ella se sonroja, se libra del jaque comiéndosele el alfil, y pone cara de triunfo.

El se como también el alfil contrario. Ella se muestra sorprendida.

Cinco minutos más: ella ataca y se le como el único alfil que le queda. El responde comiéndosele el caballo restante.

Des minutos. El da jaque: ella tiene ya la mente en un pesoso estado de desazón, y se cubre el rostro con la mano.

Unos minutos más: él le quita la

(1) Juez infernal, de la Mitología, hijo de Júpiter y de Europa, y sucesor de Júpiter de Creta.—(N. del T.)

LA VIDA EN LA REPUBLICA

GUANABAGOA AL DIA

MÁS REGALOS PARA LA TOMBOLA DEL ASILO DE PIEDAD COSTALES

Nuevos regalos se han recibido para la Tombola que ha de celebrarse a beneficio del Asilo de Ancianos 'La Sagrada Familia'...

Trinidad Barrios, un porta-peine. María Mono Guerra, un sañero. Eusebia Mujca, un tapetico. Julia L. de Villar, un tapetico. Julia Diaz, un par de ligas. Mercedes Corzo, un tapete. Pilar Fernández, una bolsa. Asunción Sánchez, una blusa tejida.

Maria L. Mesa, un porta-peine. Dora Varela, un esponjero con su esponja. Modesta Pérez, un tapetico. Josefina Ferrer, un afilitero. María Porraspita, una caja de pañuelos. Hortensia Fernández, un par de ligas. Josefina del Corral, un tarjetero. Margarita P. de Fernández, un afilitero. Angélica Fortes, un afilitero. Edelmir del Corral, un prendido.

Moraima Ochoa, un afilitero. Adelaida Ochoa, un afilitero. Julia Diaz, una cofia tejida. Virginia C. de Ochoa, un florero con su ramo. Clara B. de González, un afilitero. Nosotras recomendamos a todas las familias de Guanabacoa que contribuyan con algún objeto a fin de

LA FIESTA DE LOS NIÑOS POBRES

También se nota animación cada día para la fiesta que se celebrará en los salones de nuestro Liceo con el fin de recaudar fondos y dedicarlos en ropa y calzado para los niños pobres que no pueden asistir a las escuelas por carecer sus padres de recursos. En la preparación de esta simpática fiesta está trabajando sin descanso la estimada señora Esperanza Miró de Méndez, esposa de nuestro querido amigo el Dr. Bernardo Méndez. En su morada se reunieron días pasados varias muchachas dispuestas a prestarle su concurso a tan benéfica fiesta. La fecha de la fiesta la daremos a conocer oportunamente.

MONS. GONZALEZ ESTRADA

Nuestro muy respetado y distinguido amigo Mons. Pedro González Estrada, Arzobispo de Atalla, pasará la Semana Santa en compañía de la Comunidad Ecológica de esta Villa. Probablemente tomará parte en los oficios que se celebrarán para hacer Escapulario al sacerdote cubano Manuel Mendiola. Ceremonia esta que por lo interesante ha de congregarse en el templo a numerosas familias de la localidad.

Después de terminada la misma, quedará en condiciones el Padre Mendiola para oficiar en el santo sacrificio de la Misa.

VIDA MARITIMA

Magnífico el último número de la Revista 'Vida Marítima' que dirige el querido compañero Paco Alonso. Presentada en buen papel satinado y con varios grabados y trabajos de interés para los que integran la vida marítima. Nuestra enhorabuena al compañero. Jesús CALZADILLA.

FIESTAS DE LOS CABALLEROS DE COLON EN MAJAGUA



Vista general del banquete celebrado en el simpático poblado de Majagua, con motivo de la visita hecha por los Caballeros de Colón a los hermanos de Majagua. Este acto fué presidido por los Presidentes de las Sociedades, Colonia Española y Unión Club, señores Pedro A. Valdés y Vívior M. Fernández, por el R. P. Fray Julio del Niño Jesús y del Alcalde de barrio señor Molinet.

DE VERTIENTES

CLUB ATLETICO VERTIENTES Marzo 25.

Tal es el nombre del Club que en breve tendremos en este pueblo. Los primeros trabajos comenzaron a hacerse hace unos cuatro meses. Fue entonces cuando se esperaba naciera una sociedad de recreo y en la Directiva, que para la misma se había constituido, figuraba como Presidente el muy inteligente y cultísimo Administrador auxiliar de este Central Azucarero, señor J. M. Fernández; pero sus esfuerzos y buenos deseos quedaron frustrados ante el estado de cosas creado por la pasada huelga de Centrales. En vista de esto y transcurrido el plazo que se había dado por el señor Fernández, elementos de este poblado tomaron a su cargo llevar a feliz término dicho cometido, y para ello se han celebrado ya dos juntas generales, habiendo quedado constituida la Directiva en la siguiente forma: Presidente, Frolán García, Vice Onofre Alvarez; Secretario Jerónimo Castillo, Vice Guillermo Bernat; Tesorero Benigno Sánchez y Vice Nicolás García. Vocales: Fructuoso Muñoz, doctor Quintero, doctor Enrique Castellón, Francisco Piller, Migue Oliver, Gregorio Puerta, José Ansur, Carlos Velasco, Félix García, Genaro Alonso, Restituto Calvo y Emilio Blanco. Suplentes: José Reyes, Pedro Cepero, Víctor González y Gervasio Díaz. Presidentes de Honor: Mr. Isaacs, J. M. Fernández y Jesús Díaz. Integrada la Directiva por gente de empuje, preparada y animada de los mejores deseos, a la vez que de amor propio y decidida a sacarla adelante, cueste lo que costare, y suceda lo que sucediere, es de confiar tengamos pronto formada esta Sociedad, y gozemos de las distracciones, ratos de ocio, animadas tertulias, bailes agradables y diversiones mil, que la misma nos proporcionará. No podemos resignarnos a creer que pudiera fracasar, con un Presidente como el señor Frolán García, y un Vice secretario, que está actuando de Secretario, como el señor Bernat; quienes están demostrando un verdadero empeño, trabajando sin cesar y haciendo esfuerzos titánicos, por vencer cuantas dificultades se les presenten; y tienen verdadera fe en sus trabajos; pues saben que están respaldados por la confianza de los socios todos. Nació esta Sociedad de la agrupación de unos jóvenes entusiastas del Fútbol, quienes pensaron en la formación de una Sociedad, con el fin de reunir fondos para el sostenimiento de su cuadro, y tener siempre reserva para atender a los gastos, que se originarían al tener que hacer salidas para jugar con otros cuadros de la Provincia, así como para preparar su equipo y demás; surgiendo después la idea de darle calor a la Sociedad de recreo, que hacía meses se había querido formar. Así que los estatutos, que se han, serán siempre bajo la base de prohibir al cuadro de Fútbol, y en nada afectará al Club Atlético, ya que el éste tendrá que hacer desembolsos para atender, también como le proporcionará medios de ingresos, con los beneficios que se celebren jurando con otros cuadros y entrepando por el Club Atlético los fondos, que se recauden. En breve habrá una reunión de la extinta Directiva, con el fin de tratar el ingreso de los socios de aquella a esta nueva sociedad y proponer sean trasportados para ésta los fondos, que hay de aquella, los que ascenden a la respetable suma de Trececientos y pico de pesos. Se han nombrado comisiones, encargadas de recorrer el pueblo y hacer de Vertientes, con el fin de hacer socios y dar sus listas de los que consideraran en la próxima junta, que se celebrará en breve. Una de las mayores contrariedades, con que habrán de luchar los miembros de la Directiva, ha de ser sin duda, el del local para la Sociedad, ya que aquí se difieren tan grandemente, por no decir se hacen imposibles; y por lo mismo se ha creído se decidían por hacer un local propio, bien por medio de acciones, ayudándose con fondos que se fuera recaudando de valadas, partidos de Fútbol, funciones de aficionados en este teatro, bailes etc., y bien también consiguiendo el dinero, que se hiciera falta a interés, el que se irá amortizando con los ingresos que se fueran recaudando. Mas si esto no fuera posible, nos resignaremos a inaugurarla en el local, que sea, y se trabajaría sin descanso hasta conseguir tener edificio propio, que es lo que toda sociedad anhela. A. Meneses, Corresponsal.

DE CIENFUEGOS

Marzo 27. LOS ROTARIOS-SANTA CRUZ-BATACLAN

En el comedeo del Hotel San Carlos, tuvo efecto ayer la sesión-almuerzo del Club Rotario, bajo la presidencia de Mr. Graham, habiendo actuado de secretario el señor Ricardo Guerra Morales, auxiliado por el joven Rodolfo Carrillo. Asistieron los rotarios siguientes: Earl Graham; Amalio Flores; Alejandro Ojeda; Earl Symes; C. F. Koop; Ramón Romero; Ricardo Guerra; Luis Emilio Hernández; Fernando Alvarez; Frank Palacio; Daniel Armada; Adalberto Ruiz; Reinaldo de la Arena; Juan José Hernández; Dr. Domingo Uquiola Luis del Castillo. Por la prensa asistieron el doctor Loreto Serapón, por 'La Correspondencia'; José R. Peña, por 'El Comercio'; y este cronista por DIARIO DE LA MARINA. El secretario pasó lista y leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad. El Presidente dió cuenta de haber recibido una comunicación de la Cámara de Comercio y Navegación, para ver si se ponen de acuerdo a fin de pedir la fiscalización de la inversión del dinero, según crédito de 100 mil pesos conseguidos, para que Cienfuegos tenga agua para las necesidades de sus habitantes. Hecha esta manifestación invitó para que se hiciese uso de la palabra, en la forma que se estimase conveniente. El doctor Regno de la Arena dió cuenta de que el Club Rotario debe tener en la Compañía Telefónica, como de Cienfuegos, figura en la guía con la importancia que tiene, según aparece en otras poblaciones menos importantes que esta ciudad. Así se acuerda. Mr. Koop dice debe protestar y protesta una vez más por la falta de agua y por el mal estado y atandono de la carretera de Cienfuegos a Manicarguá. Fernando Alvarez, el incansable Margallo, pronunció un energético discurso dando cuenta del estado de necesidad de las calles de Cienfuegos, principalmente las del Paseo de la Reina, donde dice no se recoge la basura y a no ser por los vecinos que constantemente la queman, aquello sea, por que un zoco marroquí tiene palabras duras para la Jefatura de Sanidad y advierte que un día de estos se organizará una manifestación de aquel vecindario que recorrerá en son de protesta las calles de esta ciudad, demostrando de este modo el abandono de la sanidad local. Los rotarios aplaudieron y felicitaron al señor Margallo por su civismo en decir la verdad de lo que ocurre en esta ciudad. El joven Dr. Adalberto Ruiz, hizo uso de la palabra para proponer se haga una minuciosa investigación, aunque a alguno no guste, de la forma en que se distribuirán los cien mil pesos que fueron concedidos para mejorar el abastecimiento de agua para Cienfuegos, de acuerdo con las indicaciones hechas por la Cámara de Comercio, pues por los estudios que ha hecho entiende que si ese dinero se invierte honradamente, alcanzará para que los habitantes de Cienfuegos tengan agua durante las 24 horas, que es lo que se pretende. El doctor Ruiz fué oído con agrado y calurosamente aplaudido. Después el secretario leyó la siguiente comunicación que el Club Rotario ha recibido. 'Cienfuegos, Marzo 24 de 1925. Señores miembros del Rotary Club Ciudad. Señores: Esa institución de la cual ustedes honrosamente forman parte, se va extendiendo por el mundo culto como una coordinación de fuerzas civilizadoras, que tratan con finalidad hermosa el mejoramiento económico y social de todas las naciones. Es ella, sin duda, la más poderosa palanca de la moral pública, puesto que en todas partes sus miembros, de vida independiente, de solvencia

DE ABREUS

Marzo 27. SENTIDO FALLECIMIENTO

Un deber imperioso e ineludible me manda tomar la pluma y con el alma llena de dolor dejar sobre las blancas y nítidas cuartillas lágrimas del corazón, al tratar del sentido fallecimiento acaecido en el poblado de Arriete, del joven Mario Hernández Torres de Cárdenas. Desaparece este joven en la flor de su edad, cuando se anidan en el cerebro dulces sueños y gratas esperanzas. Cuando la fé es precursora de avance hacia adelante. Cuando se mira lo alto pensando en bellas imágenes y floridos vergeles. Desde niño su carácter fué dulce y como complemento sus ojos azules como el cielo de Cuba. Su corazón tierno como el de un ángel y su alma abierta al bien y a la caridad. Nacido en este pueblo, donde las suaves y tenues brisas del caudaloso y poético Damují, mecieron su cuna, arrullado por las tiernas caricias de un padre y de una madre que lo querían con idolatría, así se crió Mario y siempre halagado por la amistad sincera de sus amigos. A pesar de su corta edad ya era jefe de Estación de una Empresa Ferrocarriera, donde disfrutaba de la confianza y aprecio de sus jefes. La última vez que lo ví fué al estar en un café de este poblado y a pesar de estar con unos cuantos amigos, se desprendió de ellos y corrió presuroso a mi encuentro con el cariño de hermano y estreché mi diestra. Cada vez que venía a Abreus y me encontraba veía a mi encuentro y lo hacía con afecto, con ternura. 'Como no sentir a Mario! Si raras estas humildes líneas como un tributo de amor rendido al joven que baja al sepulcro con el corazón sano y sin que aún hubiese probado las adversidades del cruel destino y sin llevar en el alma la espina del desengaño. Una terrible y fulminante fiebre tronchó en pocos días aquella juventud, aquella entereza de ánimo del joven que hoy lloran amargamente unos amados padres. Tengo noticias que su sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo en aquel lugar. Nosotros depositamos sobre su tumba, flores del corazón, coronas de Siemprevivas, y pedimos al Altísimo eterno para el que fué en la tierra un declarado de virtudes y fe, que en la vida venidera sea feliz y felizmente acompañado por sus familiares y especialmente para nuestros buenos amigos Camilo Hernández Cárdenas y señora Francisca Torres Acevedo, padre y madre respectivamente del desaparecido. Serafín CUETO LEIVA Corresponsal.

DE LIMONAR

Marzo 29. LA ESTATUA DE CESPEDES

Muy avanzados están ya los preliminares para dar comienzo a la obra propuesta por las Sociedades Infantiles de Beneficencia y Céspedes de erigir una estatua al insigne Carlos Manuel de Céspedes en el centro de nuestro parque. La comisión gestora creada a este fin, 'Pro Céspedes', entrevistó el día 23 en la ciudad de Matanzas al Honorable Vicepresidente electo de la República, doctor Carlos de la Rosa, al doctor Juan González, Senador Provincial; al Presidente y miembros del Consejo Provincial; al Jefe Militar de la Provincia, Coronel Rodríguez, y al Superintendente e Inspector Provincial de Escuelas. Todos recibieron amablemente a la comisión, demostrando gran simpatía por la obra que pretende llevar a feliz término el Comité, ofreciendo todos su cooperación más decidida. Crystallizará, pues, esta idea en plazo muy breve. Hace algunos años, muy pocos, en ocasión de celebrar una hermosa fiesta los niños de las escuelas en el parque, escribía yo, en este DIA RIO, 'Una Idea' y exhortaba a las autoridades, a los oradores, que disertarían en aquella fiesta, entre los que se hallaba el Presidente actual del Comité Padre Viera, y al pueblo en general, a que erigiesen en el centro del parque una estatua, ya que no un monumento, a un grande de la patria para que en futuras fiestas análogas viéramos las largas filas de nuestros colegiales, alegres y contentos, ir depositando sus ofrendas a los pies del insigne patriota. Pasó ese tiempo, y ahora al conocer el deseo vehemente de levantar una estatua que perpetúe aquí la memoria del esclarecido Carlos Manuel de Céspedes, elogió la idea y al solicitar mi concurso lo prometí en cuanto me fuera posible, ya que el DIARIO DE LA MARINA el cual me honro en representar aquí, verá en esta obra reflejarse la gratitud de un pueblo inspirado por sus penchosos colegiales hacia uno de los principales próceres de la Independencia. El Comité Gestor se propone colocar la primera piedra del monumento el día 18 del próximo abril, aniversario del nacimiento del gran Carlos Manuel de Céspedes, para cuyo acto serán invitados, según acuerdo tomado en la sesión celebrada por el Comité en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento el día 24 del pasado marzo, todos los hijos de este término que residen fuera, y a las autoridades así civiles y militares de la provincia; para este acto vendrá la Banda del Ejército de Matanzas, la que amenizará el mismo; también en esta sesión el Comité nombra vicepresidente del mismo al doctor Miguel A. Rodríguez. El señor Francisco Gutiérrez comerciante de este pueblo, generoso y entusiasta, como siempre que se trata de una obra meritoria, donó una novilla para obtener fondos con destino al monumento; con el mismo fin se acordó comprar un automóvil. El señor Alcalde Municipal se propone pedir a sus compañeros los alcaldes de la provincia que cada municipio vote un crédito para ayudar a levantar los fondos necesarios del monumento y por último, que por la señorita Secretaria de Correspondencia se facilite nota de los acuerdos a los corresponsales de la localidad, para que los hagan públicos.

DE SAGUA

Marzo 27. LOS MAESTROS

En reunión celebrada el viernes 26 del corriente, presidida por el señor Manuel de Céspedes, los maestros de este Distrito Escolar y distinguidas personalidades de esta villa, nombraron los siguientes comités con el objeto de allegar fondos para el proyectado viaje de los maestros de la provincia a la Universidad de Chautauque, E. U. Comité de Comate Pro Viaje de los maestros villareños a los Estados Unidos: Presidente: Joaquín Pérez Ros, Alcalde Municipal. Vices: Eduardo Radet, Delfín Tommasino y Amado Fernández. Secretario: doctor Valentín Arenas Armiñán. Vices: señor Luis Vega Pérez. Tesorero: señor José J. González, Administrador del New York City Bank. Vices: señor Teodoro Fernández. Vocales: señores Ismael Veulens, Rogelio Tommasino, Alfredo Peñaranda, Juan López Silvero, Emilio Díaz, Pablo Casillero, Manuel Carriarte, Diego Llanusa, Juan Gil, Primitivo Miranda, Enrique Leyte Vidal, Pedro de la Barrera. Comité de Propaganda.—Presidentas de honor: señoras: Ángela Durán de Pérez Ros; Caridad Elías de Fernández; Luisa M. Olivé de Badelot; Hortensia Márquez de Arroyo; María Eusebieta de Hernández; Isidra de Arenas de Arango; Euseviade Mases de Beguiristain; Esperanza Nieto de Arago; Elvira N. Bechoc de Angulo; Carlota Hernández de Aguilera; Beatriz Muñoz de Hernández; Zoila de la Rionda; Felicitá Meulener de Montero; señoritas: Berta Gutiérrez; Mercedes Calaforra, Tolia Pérez Ros; Olga Tommasino; Alfert; Dulce Márquez; Ceca Mederos; Saturnina Herrera; Rosa Peña Arco; Mary y Victoria Pearson; Teresa y Esperanza Alvarez; Elvirita Fabr. Presidenta: María Mariscal. Vices: Carmen Gracia. Secretaria: Irene Pula. Vices: Felisa de Palma. Tesorera: Fredesvinda Herrera. Vices: Elofa Obregón. Vocales: los maestros del distrito, directores, cronistas y corresponsales de periódicos en la localidad. Comité de Hacienda: Presidentes: Pablo Schwip. Vices: Francisco de P. Machado. Secretario: José Aguilera Siza. Vices: José Pardo. Tesorero: José J. González. Vices: Gestón Robau. Vocales: Pompilio Montero; Volquinos Martínez; Gustavo Alvarez; Ignacio Beguiristain; Nemesto Alvarez; Mario Tommasino; Rogelio Tommasino. Comité de Isabelita. Presidente: Basilio Avila. Vices: Constantino Gómez. Secretaria: Emilia Murphy. Vices: Benito Varela. Tesorera: Emma Gutiérrez. Vices: Genevieve Gil. Vocales: María G. Paignau, Paula Hernández, Pilar Delgado. Les deseamos el mayor éxito en sus gestiones a los referidos Comités. ESPECIAL.

Existen mucho entusiasmo para la colocación de la primera piedra el día 18 de abril. Después de colocada ésta se dispusieron que en plazo corto vendrían dar cima honrosa a esta gran obra; para ello se preciso que todas las buenas voluntades ofrecidas no desmayen, que todos los comités rivalicen en prestar decidido apoyo moral y material. 'Adelante pues, que no hay gloria sin sacrificios, y un gran éxito será la recompensa más bella! Gerardo Martínez, Corresponsal.

CAIBARIEN AL DIA

LOS SABLAZOS Y EL COMERCIO DE CAIBARIEN

Es una calamidad hoy día, ser comerciante en Caibarién. No importa el grado, basta tener media docena de latas en conserva en el armatoste y unas cajas allá y acullá, para ser víctima propiciatoria de la maldita 'sanguijuela', alíjimo Comisiones. Mientras los comerciantes en su escritorio con las manos en la cabeza divagan sobre el problema económico y los gravosos impuestos que sobre ellos pesan, y estudian la crisis y cubren su compromiso, viene una de las tantas Comisiones diarias que recorren la villa a sacarle de su letargo. A darle un nuevo sablazo, aprovechando en esta circunstancia la representación de una personalidad influyente o de los amigos más allegados al comerciante. Un modo de no poderle hurtar el cuerpo al lancetazo. En estos días el reloj ha llegado a su colmo. Días de andar tres comisiones en puerta sacándole los menudos al feliz comerciante, esa turba de sanguijuelas. Para unas fiestas en Camajuani, el día de San José, por ser Patrono de la localidad, el comerciante de Caibarién tiene que ayudarle a la Comisión emigrante. 'Que se dé un concierto, para ayudar a completar los estudios de un notabilísimo. El comerciante tiene que ayudarle comprándole una papeleta, por algo está patrocinado el comercio por el Venerable de la H. y los tres punticos. 'Que los maestros de Instrucción Pública tienen que ir a estudiar a Chautauque, E. U. A., para poder enseñar a la generación futura? Tiene el comerciante que gastarse el peso por una entrada a una improvisada función, aunque no pueda pagar la factura que viene a los treinta días. Pide el 'Bataclan' para elegir una Reina de Carnaval. Pide el empleado público en Navidad. También pide el barrendero. Pide el niño, pide el hombre. Pide el rico, pide el pobre. Y hasta pide el caribonero. Y como así esta plaga de pedigrúes no fuera bastante, se le ha presentado al comercio, la cabeza de la sanguijuela. Mientras nuestra Cámara legisla sobre la reforma de la Constitución en el caso de que para ser Obispo u otra Dignidad, hay que ser nativo cubano, caso descartado, porque revela una inconstitucionalidad, porque el Estado no reconoce derechos a la Iglesia; en Caibarién se trata de levantar un edificio para Escuela Pública, por suscripción popular. Como estamos en Carnaval, se pide de disminuir lo de popular, porque en otra época que no se use antifaz, el pueblo sabe que quien va a pagar los vidrios rotos es el pobre comerciante. El pueblo, no tiene que dar; lo que posee liberior lo necesita para vivir, apretujado; pero el comercio tiene creerse que tiene que dar y es a su costilla a costa de quien va a levantar un edificio, que economizara al Estado los alquileres. 'Por qué la Cámara en lugar de pedir su legislación a un caso de inconstitucionalidad, no dedica ese precioso tiempo a legislar por la creación de un edificio para Escuela Pública, que tanta falta hace en esta villa y en el resto de la República? Es lógico que se ayude a un buen local; al fin es de progreso, pero que se sacrifique a débil para provecho del poderoso no es lógico ni humano. En esa situación es una barbaridad.

dad tratar de que los comerciantes de Caibarién se desembolsen cada mes doce mil pesos para un estudio que compete al Estado, que es el responsable de la educación, que a quien tiene un presupuesto asignado para atención del servicio de Instrucción Pública. El comercio de Caibarién es de los más bondadosos que existe en la República, pero ante tales anomalías llegar y no muy lejano, cuando como está no dé ni un centavo a los infelices desheredados de la fortuna, que también han entrado en la moda de hacer sabido todos los días de la semana. Con decir que el ser comerciante en Caibarién, es una verdadera calamidad...

LAS FIESTAS DE SAN JOSE EN CAMAJUANI

El 19 de los corrientes tuvieron lugar las fiestas tradicionales que se celebran en el poblado de Camajuani con motivo de San José, Patrono de aquella localidad. Comenzaron los festejos el 13 de la noche, constituyéndose multitud de carrozas, faroles, fuegos artificiales, trabajos de Parque, música, etc., propios del caso en la tradición. No faltaron por estos lares. Los trabajos en su totalidad, en primer término las carrozas, estaban muy artísticas denotando el ingenio del autor y el dinero derrochado. Gran cantidad de transeúntes de toda la provincia visitaron a Camajuani ávidos de expandirse y participar de esas simpáticas manifestaciones. El inmenso público que fué de esta villa, nótese la mala impresión que ejerciera en esas fiestas, una comisión de la Logia de Camajuani establecida en la entrada de la carretera a Camajuani exigieron un peaje por la entrada a cada automóvil, ya particular o alquilado, alegando que se trataba de una colecta para la construcción de edificio propio para la Logia de aquella población, a riesgo, de no satisfacerlo, no permitirle la entrada a los transeúntes y a la propia máquina. Una vez dentro de la población, había una serie de jóvenes con flores y lacitos que asaltaban a los carrozteros para colocarle una flor o un lazo a cambio de sacarle los menudos que iban a engrosar la colecta de la Logia. Es tal la mala impresión que esto de ese caso en esta villa, que el rumor público califica é hebre de una colecta a 'mano armada'. Si se tratara de un ciudadano que asalta a otro en medio de la carretera para extraerle dinero, el caso se calificaría de 'robo en despojabdo'. Pero en este caso, se trata de una colecta popular y de simpática iniciativa. Todo es del color del cristal con que se mira...

LA COLONIA ESPAÑOLA Y LA DESPEDIDA DE MOMO

El sábado último, cerró con broche de oro la temporada carnavalesca la simpática y culta sociedad Colonia Española. Este baile, como todos los anteriores, ha resultado espléndido, manifestando la nota del buen gusto en esa temporada. Felicidades a los Directivos de la sociedad por el éxito obtenido.

LA ADMINISTRACION DE COBREMOS Y EL SERVICIO PUBLICO

Va tomando caracteres alarmantes la deficiencia del servicio en la correspondencia pública. Esta viene llegando a poder de los interesados muy retrasada, a veces con dos y tres días. Estimase que esa deficiencia no procede de la Administración local, cuyo Administrador es una autoridad culta y servicial, y empleado de confianza, que dedica toda su actividad al servicio de cargo. En este caso la deficiencia procede de las oficinas de donde procede la correspondencia, lo que estriba en su gran perjuicio y zozobra para el público interesado. Se hace de todo punto necesario una pronta investigación por la Dirección de Comunicaciones.

LA COMPANIA ELECTRICA Y LA MANIFESTACION DE PROTESTA

En correspondencias anteriores escribí sobre la preparación de una manifestación de protesta, basada en la elevada tarifa impuesta por la Compañía Cubana de Electricidad. Y, en efecto, entre las 6 y 7 de la noche del domingo último, en ordenada manifestación el pueblo se lanzó a la calle y con una banda de música recorrió varias calles de la villa y situándose los manifestantes frente a la Casa Municipal. En ella, le hicieron entrega de un documento al señor Alcalde Municipal, a él dirigido y a los señores Condesales, para que intervenga acerca de la Administración de la Compañía, para el abaratamiento del fluido, la sustitución del tendido aéreo por uno nuevo, ya el actual es muy malas condiciones, y otras deficiencias análogas. 'Hicieron uso de la palabra el señor Juan Tomás García, doctor José R. Vall, doctor Leoncio del Junco y Gil y el señor José Portillo. También habló el señor Eduardo Mayea, Secretario de la Administración Municipal, quien expresó a los manifestantes su lógica protesta y ofreció manifestar que el señor Alcalde Municipal se ocuparía con verdadero interés de la protesta pública. 'Comentarios después detalló el público con la esperanza de que el señor Francisco Bolaños y el Comisario harán valer los derechos del pueblo para que se le de lo que pide con verdadera justicia. Luis Simón, ESPECIAL.

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

LETTERAS DE CANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Las Palmas, 28 de febrero. Los vapores de la Compañía Interinsular están conduciendo en sus tanques agua para Puerto Ventura...

En mucha zona de Gran Canaria donde los sembrados también se habrán de sembrar, por la falta de lluvias, han caído abundantes chuvascoas la semana anterior...

El Gobierno propone tender un nuevo cable de Cádiz a Canarias, y están haciendo gestiones muy activas para conseguir que dicho cable amarre en Las Palmas, en vez de Tenerife...

La Junta organizadora se ocupa de la preparación de las excursiones del congreso, que permitirá a los ilustrados congresales conocer las riquezas de las regiones de más interés geológico, minero, etc.

En la Junta, en su deseo de obtener un resultado brillante de esta excursión, y al mismo tiempo hacer agradable la estancia en Canarias a los congresales, solicita la cooperación de las corporaciones oficiales y sociedades de recreo...

En el plan de obras que acaba de publicarse, para subsanar dentro de cinco años, figuran las siguientes carreteras: De Arucas a Valleseco (sección segunda); de Teror a Valleseco (sección cuarta); del lazareto de Gando al faro de Maspalomas...

Esta empresa tiene inmensa importancia para nuestro Archipiélago y contribuirá a fomentar notablemente sus intereses.

En el plan de obras que acaba de publicarse, para subsanar dentro de cinco años, figuran las siguientes carreteras: De Arucas a Valleseco (sección segunda); de Teror a Valleseco (sección cuarta); del lazareto de Gando al faro de Maspalomas...

Los vapores encargados de este servicio podrán, eventualmente, transportar mercancías para puertos españoles y portugueses.

Desde el 9 a 15 del actual, exportó Gran Canaria a la Península y el extranjero, 22,245 toneladas de bananas y 14,468 cajas con tomates, y en el mismo tiempo exportó Tenerife 17,492 bultos con bananas, 35,115 cajas con tomates y 4,658 con patatas.

Se ha firmado un Decreto de Fomento consignando en el presupuesto un crédito de un millón de pesetas para premiar a los Ayuntamientos que mejor y más conservación de los caminos y carreteras de sus respectivos términos municipales.

Para Canarias se forman dos comisiones. La del grupo occidental la presidirá el gobernador civil, y la del oriental el Delegado del Gobierno.

En la fiesta benéfica organizada en el Hotel Metrópoli por Mrs. Arthur Swinburne, a beneficio de los soldados canarios heridos en Marruecos, se hizo una recaudación líquida de 1.300 pesetas, cantidad que el consuejo de Inglaterra en Las Palmas, Mr. Swanson, entregó al Delegado.

El Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife acordó en su última sesión, después de oír al Alcalde señor La Roche, nombrar hijo predilecto de la capital al ex-gobernador civil de Canarias, señor Ramos Serrano.

El Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife acordó en su última sesión, después de oír al Alcalde señor La Roche, nombrar hijo predilecto de la capital al ex-gobernador civil de Canarias, señor Ramos Serrano.

EL NUEVO REGIMEN DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO

La Gaceta de Madrid ha publicado el Reglamento desarrollado el nuevo régimen de reclutamiento y reemplazo del Ejército, según el Real Decreto de bases de 21 de Marzo de 1924.

Se mantiene la obligatoriedad del servicio militar para todos los españoles e hijos de extranjeros nacidos en España, menos aquellos que demuestren fehacientemente que siguen de la nacionalidad de sus padres y hayan cumplido sus obligaciones militares con los países respectivos.

Quedan exentos, como antes, los inscritos en las listas de la Marina de guerra.

Ningún español podrá ocupar cargos públicos ni devengar sueldos de entidades oficiales sin acreditar haber cumplido con la obligación militar correspondiente.

El personal que desempeñe cargo en propiedad en el Estado, provincia, Municipio o Empresas con ellos relacionadas, quedará, al ir a prestar el servicio militar, en la situación de exento, con derecho a que le sea reservado su destino, y seguirá ascendiendo mientras se halle en fila, como si no hubiera abandonado su puesto.

En todos los Municipios y en los Consulados de España en el extranjero, autorizados para ello, se verificará el alistamiento, en el que serán clasificados los mozos con arreglo a los siguientes grupos: Primero, útiles para el servicio; segundo, excluidos, y tercero, prófugos.

Los títulos se subdividirán en cuatro categorías: Primera los que han de presentarse a concentración con su reemplazo; segunda, los que presentarán antes su servicio militar; tercera, los que obtengan prórrogas de incorporación; cuarta, los aptos solamente para servicios auxiliares.

El contingente anual lo formarán: el total de los útiles para el servicio de la primera categoría, los que han de presentarse a concentración con su reemplazo y los de reemplazo anteriores procedentes de revisiones y prórrogas que deban incorporarse a filas. Estará formado por dos grupos: de servicio ordinario y de servicio reducido.

La duración del servicio militar será, como ahora, de diez y ocho años, distribuidos así: reclutas en Caja, plazo variable; primera situación de activo, dos años; segunda idem id, disponibles, cuatro años; primera reserva, seis años, y segunda reserva, el resto de los diez y ocho años.

Los mozos que disfruten prórrogas de primera clase y los aptos exclusivamente para servicios auxiliares permanecerán, en tiempo de paz, en la situación de reclutas en Caja, mientras se comprueban las causas de su clasificación provisional. Lo mismo ocurrirá a los de las prórrogas de segunda clase, en tanto no caduquen éstas.

Los reclutas en Caja con prórrogas de primera clase y los aptos sólo para servicios auxiliares, pasarán directamente a la segunda situación activa después de la revisión sufrida al cuarto año a contar del siguiente al de su alistamiento, incorporándose entonces definitivamente a su reemplazo.

El primer marqués de Molins pertenecía a la familia de los condes de Píohermoso, fue embajador, director de la Academia Española y caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro.

El marqués de Molins ahora fallecido era coronel retirado del Arma de Artillería; luchó valerosamente en la última guerra civil, y tomó parte en el movimiento de las generales de Cuba y Filipinas.

Resultaron heridas más de cincuenta personas. Los más graves son los siguientes: José Boullasa, de 22 años, casado, de Vigo; Victoriano Teo, de 31 años, casado, de Tuy; Eleuterio López Rodríguez, de 20 años, de Pontevedra; Manuel Ríos, Vicente Acimaga, Julio Sillas, José García, Francisco Domínguez Villarreal, estos últimos niños vecinos de Vigo.

Uno de los niños falleció cuando lo llevaban al hospital.

El pabellón incendiado había sido construido con materiales costosos. Se ignora cuáles han podido ser las causas del incendio, aunque se supone que el origen ha sido un corto-circuito.

El derrumbe en los talleres de Floralia en Madrid

Se extraen dos cadáveres más.—Llega el arquitecto director de las obras.

Continuaron los trabajos en el lugar de la catástrofe, siendo extraído el cadáver de José Benet Martín, de sesenta y dos años, que vivía en Mesón de Paredes 23, y el de Silvio Alonso Melgar, de treinta y ocho años, vecino de Tetuán de las Victorias.

Otros tres heridos.—Aparece un hijo de una de las víctimas.—Suspensión de trabajos.—Un donativo de la casa.

En la Casa de Socorro succionado del distrito del Hospital fueron asistidos los siguientes obreros alfileres, que a consecuencia del accidente de los talleres Floralia, resultaron con lesiones de pronóstico leve: Rafael Atance Calvo, Tomás Buenas Cendejas y Santiago Gotor Cendejas.

Un individuo de la Cruz Roja halló entre los escombros del pabellón derrumbado un niño, que resultó ser el desventurado obrero Antonio Bruner Polabán, cuyo cadáver se extrae en los primeros momentos.

El Consejo de Administración de la Compañía Floralia ha acordado hacer un donativo de 10.000 pesetas, que serán distribuidas entre las familias de las víctimas.

Los billetes falsos de 500 y 1.000 pesetas. La "Gaceta" de Madrid ha publicado una Real orden en la que después de hacer constar que la propaganda por la Prensa de noticias referentes a la existencia de billetes del Banco de España falsificados, de las series de 1.000 y de 500 pesetas, y las dificultades que para su cambio se ofrecen al público, están ocasionando en éste la alarma consiguiente...

En cada provincia se constituirá una Junta de Clasificación y Revisión.

Manténgase la obligación de solicitar la inclusión en el alistamiento al cumplir los veinte años de edad, ya por sí o por sus padres o tutores.

El personal español de la Junta de Arbitros de Melilla y de las que con carácter semejante puedan constituirse en el territorio de nuestra influencia en Marruecos, intervendrá en las operaciones de reclutamiento.

Manténgase la obligación de solicitar la inclusión en el alistamiento al cumplir los veinte años de edad, ya por sí o por sus padres o tutores.

El primer marqués de Molins pertenecía a la familia de los condes de Píohermoso, fue embajador, director de la Academia Española y caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro.

El marqués de Molins ahora fallecido era coronel retirado del Arma de Artillería; luchó valerosamente en la última guerra civil, y tomó parte en el movimiento de las generales de Cuba y Filipinas.

Resultaron heridas más de cincuenta personas. Los más graves son los siguientes: José Boullasa, de 22 años, casado, de Vigo; Victoriano Teo, de 31 años, casado, de Tuy; Eleuterio López Rodríguez, de 20 años, de Pontevedra; Manuel Ríos, Vicente Acimaga, Julio Sillas, José García, Francisco Domínguez Villarreal, estos últimos niños vecinos de Vigo.

Uno de los niños falleció cuando lo llevaban al hospital.

El pabellón incendiado había sido construido con materiales costosos. Se ignora cuáles han podido ser las causas del incendio, aunque se supone que el origen ha sido un corto-circuito.

TEMAS DE ESPAÑA

El mesón.—El elogio francés.—El posadero italiano.—La fonda francesa.

Hay que decir, sin embargo, que no todos los franceses se acomodaron al patrón ridículo de "la posada española, cara, mala y con ladrones". Los hubo más ecuanimes, más dignos, se pudiera decir menos groseros. Aún en la época de Dumas, —y ni esto de posaderos, gran ladrón del ingenio, del trabajo, de la firma de Maquet—, hubo prestigiosos franceses que hicieron el elogio fervoroso de la posada española...

Y de un hotel de Valencia da este dato: "El hotel, bien confortable, es razonable..."

Más "razonable" por qué? Por la insignificancia que costaba.

Y de un hotel de Sevilla, consigna este detalle como prueba de la honradez que encierra: "Se dejaba dentro de la habitación de par su par..."

Después de esto, no es extraño que Graux dijera así, dolientemente: "Comme en Valomnié cette charnante Espagne..."

El hotel, en extremo confortable; las habitaciones, amplias; la limpieza, rigurosa, y las personas, decentes... Este es el cuadro de Graux, carácter espontáneo y cariñoso, honrado de preventivos y aversiones, y amigo de la verdad...

Y dio una vuelta en la cama, y otra vez se dispuso a descansar... Pero en el mismo momento, reparó que Hamaban a la puerta.

Y qué quere...? Y respondió la criada por el agujero de la cerradura: "Que el amo necesita los colchones para los señores que han llegado ahora..."

Y he aquí el cuadro de Massimo de Azeglio, italiano, marqués, alto escritor, prestigioso patriota, gran político de la posada italiana de mediados del siglo XIX: los aposentos...

Resulta, pues, que es hora de que callen los ingenuos detractores de la posada española. En la España de prodigios, hubo mesones incómodos y mesones acaudalados; hubo mesones ruines y mesones espléndidos...

Esto no era la regla general ni en las posadas de Italia ni en los hoteles de Francia, que también los tenían de otra clase; pero creemos que las habas se cuencen en todo el mundo y que en la historia fiel de los mesones, se puede demostrar que en los de España relativamente se cocían muy pocas, y que los italianos y franceses que tanto los denigraron, no sólo se olvidaron de los suyos, sino que reclamaban en los nuestros menudos del Ave Fénix, las bolsas atestadas de doblones, la dote de sus hijas, y un jaldón...

Los Azorines de hogaño no deben olvidar estos detalles, por si cambian de nuevo la opinión acerca de "las fondas de los pueblos españoles", que tienen cuartos limpios, que dan una comida razonable, y que miran a paisajes donde se desparra la belleza. Porque ya es hora de borrar también de la "leona negra" nacional, este capítulo del mesón, traducción del francés por los viejos Azorines...

C. Cabal.

(1) Cartas pub. en la Revue Hispanique, 1905, II, 303, 308, 309, 310, 325, 337.

(2) Mis recuerdos. Trad. de la "Lit. Caípe, Madrid, 1919, III, 66 y II, 77.

(3) Por la Europa Católica. Madrid, S. A. (Tomo XXVI de las obras completas), 110.

Muerte de la Duquesa de Hernani

En Málaga, donde se encontraba desde hace algún tiempo atendiendo el cuidado de su quebrantada salud, ha fallecido la distinguida señora doña María Leticia Santa Marina y Romero, duquesa de Hernani, que gozaba justa estimación y simpatías en la sociedad madrileña. Su temprana pérdida será por ello, muy sentida.

Hurdimiento en Vigo

MAS DE CINCUENTA PERSONAS HERIDAS, ALGUNAS MUY GRAVES. MUERTE DE UN NISO. Durante un partido de fútbol jugado en Vigo, entre el Celta de Vigo y el campeón argentino Boca Juniors, ocurrió un grave accidente.

El Marqués de Molinos

En su finca de Morrabia, cerca de Riqueleme (Murcia), donde vivía retirado desde algunos años, ha fallecido don José Ventura Roca de Togores y Aguilar Solarte, marqués de Molins, con grandeza de España, y vizconde de Rocamar.

Mercado de Algodón

Al cerrar ayer el mercado de New York se cotizó el algodón como sigue:

Table with 2 columns: Month and Price. Rows for March, May, July, September, October, December, and January (1926).

Cotización de Cheques

Table with 2 columns: Bank and Rate. Rows for Banco Nacional, Banco Español, and Banco de Cuba.

Incendio en la casa de las fieras

Un pabellón con aves y monos destruido por las llamas. Un chimeneo resulta con graves quemaduras.

RESEÑA BIBLIOGRAFICA

Por JUAN BELTRAN

PEBETERO EGIPCIO DE PAULINO G. BAEZ PORTA... MANUEL SOLANO...

Hermosa afirmación práctica de panamericanismo la que ofrece este libro de veos hecha en honor de un gran espíritu que piensa...

No estoy de acuerdo con esta ambigüedad; el célebre poeta cubano, cuya obra artística de orfebrería bizantina, joya de incalculable valor...

Paulino G. Baez, es un poeta, porque cual los vates, todo o agrafia y magnifica.

La poetada, no hay duda de que está impresa a dos tintos, pero para la fantasía del lirico, es bicolor, aunque la combinación de los dos colores, que es lo que los prosaicos entendemos por bicolor, no aparece por parte alguna.

El señor Baez, es un gran poeta, siquiera ignore la lengua en que escribe sus versos; desconocimiento que desmiente esto que en "Inicial", afirma: Pebetero fenicio es un lirico incensario donde se quema la mirra de la sapiencia humana...

Así, por ejemplo, escribe, que "sobre los escorbos del Pasado, viene a reconstruir este Presente", y el presente puede construirse, pero no reconstruirse; pregunta: "a que se atenderá la crítica en consecuencia con la nueva tendencia..."

La misma redundancia ofrece el verso del soneto "Mi amor", pág. 55. "Un amor que es Enigma que propende el misterio".

Asigura un poco más adelante que su fuente de inspiración es propia, porque entre otras bellezas tiene "las sonatas de nuestras abuelas desatadas en epigramas", y sería curioso saber, para admirar, donde en Cuba vivió el señor Baez alondras que entonan además sonatas triunfantes, victoriosas.

Es epíctico un canto triunfal, de victoria, elevado, esplendoroso, solemne y bien poco se compadece con sonata cuya característica son los de la facilidad unida a la brevedad, y en poesía a la levodad.

Ni los aedas de España, ni los líricos de Francia, ni Sud América, ni Italia con Dante a la cabeza influyeron en el ánimo del autor, confiesa en un lugar de "Inicial", sin advertir que más adelante, en el mismo prelo, como después en algún verso, asegura que su corazón es el de un joven enamorado del arte de Paul Verlaine".

Todas estas y otras más afirmaciones que serían estolideces de ser hechas por cualquier pobrete acusan la recta prosapia lirica del célebre poeta que hay en el Sr. Baez, cual hemos de conocer ahora que venimos a aspirar lo que ardo en este pebetero, que es, ni más ni menos, según dice, "que la divina llama de su pensamiento".

Antes conviene reparar en otra aparente contradicción en que incurre el señor Baez. Dijo que él a su vez estaba adscripto, y esto, claro es, ha de entenderse metafóricamente, líricamente, o tal vez haya de suponerse referido a poetas y tendencias modernas, pues yo me atrevo a señalarlo por lo menos tres ascendientes: Camprón del inmenso, Núñez de Arce y Salvador Rueda.

Digásemos sino es digna de aquella famosa cuarteta del primero: "Hermoso jardín es este, Calle! Una estatua! Minerva. Y cómo crece la hierba con este viento sudeste! esta del poeta cubano acuada en el mismo fastuoso troquel: "Deja que el ciego para amar me su racha turbulenta y vengativa; para un instante contemplarte agresivo, a un tiempo sensitiva".

Una semejante reminiscencia pre-

ESTACION TERMINAL

MOVIMIENTO DE VIAJEROS Y OTRAS NOTICIAS

EL SUPERINTENDENTE PROVINCIAL DE ESCUELAS

DAVID SUERO

TREN A GUANE

TREN A CAIBARIEN

VIAGEROS QUE SALIERON

EL SECRETARIO DE LA JUNTA ELECTORAL DE LAS VILLAS

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

MISCELANEA

¡ASTUCIA!

Según va avanzando la fecha de la toma de posesión del general...

Bien mirado, los meses que median entre la postulación, a la toma de la botellona, han de ser de horribles suplicios para el agraciado.

Además de la astucia se pone en juego la audacia, que es la manera más fina de mencionar el descaro.

El doctor Salvador García Ramos, Secretario de la Junta Provincial Electoral de las Villas, fué a Santa Clara.

VIAGEROS QUE SALIERON

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU

TREN CENTRAL "EXPRESO LIMITADO"

ALCALDES BETANCOURT

ADMINISTRADOR DEL CENTRAL TUINICU



Distinguidas y bellas señoritas, que vestidas de aldeanas suecas concurren al último paseo de Carnaval, llamando poderosamente la atención.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!